



MAJUS 30.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj Str., Baron L. ...
 10. Telefon: 8-61. Előfizetési ár: Havonta 110, negyedévre 320, félévre 600, egészévre 1200 lej. ...
 KÉLET az erdélyi és bánáti népi és politikai ...
 rás megjelölésével eng-cujus meg. |

KÉLET

H. Banasetter Robert Budapest
 D. S. I. e

Ára 5 lej
 Vasárnap, 1936. május 31.
 5696. EV. SZIVAN 10. XIX. EVF. 127. SZAM

A náci-propaganda és a belügyminiszter

Ujra sok szó esik a náci romániai propagandájáról. Lupu dr. legutóbbi beszédeiben egészen világosan állította fel a kérdést: Napról-napra gyarapodnak azok a lapok, amelyek német-barát politikát hirdetnek. Előfizetők nincsenek, visszahangjuk sincs — mert a román közvélemény mely meggyőződésével francia-barát — és ezek a lapok mégis élnek. Díjtalanul küldik őket házhöz. Honnan van ehhez pénzük?
 Incület belügyminiszter néhány nappal ezelőtt lakonikus kijelentéssel intézte el a kérdést, mondván, hogy ennek az egész propagandának összes számai a kezében vannak. És hozzátette: nem fél ezektől a mesterkedésektől, bármilyen szemérmetlenek is azok.
 A gesztus, amellyel a belügyminiszter ezeket a szavakat elmondotta, tagadhatatlanul sokatmondó, a kijelentés azonban annál kevésbé hathatós.
 Mindenesetre jó dolog, ha egy belügyminiszter kezében összefutnak az összes számlák. De vajon elegendő ez? És bizonyos-e, hogy nem téved a belügyminiszter ur, amikor ilyen könnyedén intézi el ezt a kérdést?
 A látvány, amelyet a nap-nap után felbukkanó és egyre merészebbhangu franciaellenes és németbarát sajtótermékek tömege nyújt, erősebben hat a kedélyekre, mint a belügyminiszter azon megnyugtató kijelentése, hogy kezében vannak az összes számlák.
 A belügyminiszter bizonyára nagy szolgálatot tenne az országnak, ha a kezében lévő számlákat megmutatná a közvéleménynek, elmondván mindazt, amit erről a propagandáról tud, miután ennek ismeretén inkább épülhetne az ország, mint azokon az írásokon, amelyeket tömegével kell olvasnia a náci-barát sajtótermékekben.

Ormsby-Gore

Ormsby-Gore neve a háború után bukkan fel a zsidó népi mozgalomban. Akkor volt, amikor 1917 november elején zsidó katonák visszafoglalták a törökötől Palesztinát és a zionista élők milliói tejesedése felelőse volt. Mintha minden, amit Herzl az ő „Júdustan”-jában megtervezett, már realizációnak indult volna. Hiszen nemrég az elhívték tette közé a Balfour-deklarációt.
 Brandeis sietve követelte, hogy sem földet, sem vizjogot, sem kőanyagok koncesszióit, sem természeti kincsek kitermelési jogait magánosok ne szerezhessenek. Mert nem a kapitalisták vadászterülete az ország, hanem a nép földje, ahol munkával szabadságot kell szereznie. Az Anglo Palestine Company és a szövetségi alakulatok szerezzék meg és általános közhasznú szempontok szerint kell az új telepítést irányítani. Ki tudja, hol állnának, ha a kiváló amerikalnak nem kellett volna 1920-ban visszavonulnia a vezetéséből!
 Különböző politikai és gazdasági alakulatok jöttek létre, köztük a Waad Hazirim, amely afféle zsidó nemzeti tanács volt; Weizmannal, Josef Cowennel, Leon Simonnal; a francia zsidók részéről Sylvain Levivel, az orosz zsidók részéről dr. Artom kapitánnyal és Lewy-Biancini őrnaggyal.
 Ezt a történeti jelentőségű testületet az angol kormány részéről Ormsby-Gore képviselte, aki akkor a brit hadsereg őrnagya volt. Mint politikai összekötő tiszt állandóan referált a kormánynak a palesztinai fejleményekről és pedig mindig tárgyilagosan, de a Balfour-deklaráció szellemében.
 Nagy szükség volt akkor jóindulatú angol barátokra, minthogy a Palesztinában állomásozó katonai parancsnokság egy része, főleg a katonai közigazgatás, élen Louis Bols tábornokkal, kimondottan arab-barát politikát folytatott. Ormsby-Gore finom diplomáciai érzékkel mindig el tudta érni, hogy a zsidó érdekek csorbát ne szenvedjenek és bizonyára neki köszönhető, hogy a megszálló csapatok arab-barát hajlamai ellensúlyozására Norman Bentwich őrnagyot és zsidó légionáriust neveztek ki országos ügyvivőnek és legfelsőbb bírónak.
 Ormsby-Gore tovább ment.
 Békés uton akarta egyengetni az arab-zsidó jóviszonyt és Weizmann összehozta Feisal emirrel, később az egyiptomi arabok vezérével. Amíg Ormsby-Gore hivatalos minőségben

Ma zajlik le Bucurestiben a nemzeti parasztpárt nagy felvonulása

A nemzeti parasztpárt taktikát akar változtatni. Az ország különböző pontjain ötszáz ezer parasztot kíván felvonultatni a nemzeti parasztpárt. Csak Mihalache fog beszélni Bucurestiben

Bucuresti, május 30. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt tartományi tüntető gyűlései a ma, vasárnap megtartandó bucuresti nagy felvonulással országsszerte véget érnek. Ugyanakkor az összes megyei székhelyeken is megrendezi a nemzeti parasztpárt a maga jelentős külsőségek között lezajlott tömeggyűléseit. A cluji félhivatalos, a Patria szerint az ország területén ötszáz ezer parasztot mozgósít ezen a napon a nemzeti parasztpárt.

Tizenötezer román falu küldi el küldöttségét a fővárosba.

A fővárosi gyűlésnek ünnepélyes jellege lesz. Egyetlen szó: **Mihalache** pártelnök fog a tömeghez szólani. A római arénák felé vezető útvonal egész hosszúságában hangszórók lesznek felszerelve, hogy a felvonuló tömegeket ezeken keresztül irányíthassák. Az egyes megyei szervezetek képviselőit parasztpárt fogják kísérni. Ez lesz az első alkalom, hogy a párt parasztpárti mint szervezett egység vonuljon fel.

A párt és a kormány között a hangulat változatlanul feszült. Az ellenséges érzületet a párt részéről a kormánnyal szemben fokozza az a körülmény, hogy

a cenzura a pártnak az ország népéhez intézett felhívását ma sem engedte megjelenni.

A Dreptatea, a párt hivatalos lapja, éppen ezért tüntető jelleggel ma sem jelenik meg.

A tömeg előtt ismertetik a manifesztumot

A Lupu szerint egyébként a nemzeti parasztpárt széleskörű intézkedéseket tett, hogy a felhívást a felvonuló tömegek megismerjék. A gyűlések véget ér a nemzeti parasztpárt kormánybuktató hadjáratának első szakasza. Valószínűnek tartják, hogy **Bencs és Pál** herceg látogatásának, valamint a restauráció ünnepének idejére mindennemű tüntetést beszüntetnek, hogy azután fogjanak hozzá újabb tömeggyűlések megrendezéséhez.

A Dimineata megállapítja, hogy a nemzeti parasztpárt manifesztumának kicenzúrázása miatt a nemzeti parasztpárt és a kormány közötti feszültség nagymértékben kimélllyült. A pártnak bizonyos része elégtétellel állapítja meg, hogy Mihalache a kormány iránt mutatott taktikája újabb vereséget szenvedett. Mihalache az utóbbi hónapokban állandóan mérsékelni igyekezett főleg a Maniu-csoport radikális követeléseit, amit a kormány most azzal hálál meg, hogy a pártnak az ország népéhez intézett manifesztumát nem engedte megjelenni. A nemzeti parasztpárt körében az a nézet alakult ki, hogy a pártnak meg kell változtatnia eddigi magatartását a kormánnyal szemben. Tegnapi a párt vezetősége ülést tartott, amelyen részletesen megtárgyalták a belpolitikai helyzetet. A gyűlésen elhatározták, hogy rendkívül erőteljes ellenállást fognak tanúsítani és ennek kifejezést fognak adni a vasárnapi nyilatkozatok is. A politikai helyzet — állapítja meg a lap — a feszültség folytán jelentékenyen súlyosbodott.

Ismeretes, hogy a kormány csak egy bizonyos útvonalon engedélyezte a fővárosba csődített százezer ember felvonulását, hogy a hasonló tömegfelvonulásoknál elkerülhetetlen rendbontásoknak elejét vegye. A paraszti tömegek felvonulása a Jianu sosszén, a Lascar Catargiu bulvárdon és a Bratianu bulvárdon keresztül vezet a római arénákba, ahol a gyűlést megtartják. A hatóságok rendkívül erős óvintézkedéseket tettek. A gyűlésen felvonuló párt egész vezérkara. A párt egységének jele képpen határozták el, hogy csak Mihalache pártelnök tartson beszédet.

Titulescu tárgyalásai

Bucuresti, május 30. *Titulescu* a külügyminisztériumban állandóan dolgozik. A külügyminiszter rendkívül sok látogatást fogadott és számos telefonbeszélgetést bonyolított le. Délelőtt Savel Radulescu külügyi államtitkárral dolgozott együtt, aki tájékoztatta főnökét a külügyminisztérium folyó ügyeiről.

Titulescu Belgrádból Constantába repült, hogy jelentést tegyen Károly királynak Pál régenshercegnél tett audienciájáról

Belgrád, május 30. Mint lapunk más helyen jelentettük, Titulescu tegnap Belgrádba repült, ahol fontos politikai tárgyalásokat folytatott. Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök tegnap este vacsorára Titulescu vendége volt a román követésén. Ma délelőtt Pál régensherceg kihallgatáson fogadta Titulescu külügyminisztert, akit magánál tartott ebédre is. Az ebéden résztvett Sztojadi-

novics miniszterelnök, valamint Guranescu román követ is. Délután öt órakor Titulescu repülőgépen elhagyta Belgrádot, egyenesen Constantába repült, ahová este nyolc órakor érkezett meg. Titulescu Constantában bejárja Károly királyt, aki vasárnap reggel érkezik Constantába, hogy jelentést tegyen neki Pál régensherceggel való tanácskozáisairól.

szolgált az angol birodalmat, Palesztina földjén a nemzetiségi ellentéték soha nem lángoltak fel és az alsóházban számos felzárkózása szolgált a zsidók igazságának ügyét.

Thomas helyett való kinevezésének bizonyára politikai célzata van. Hogy az új garmatügyi miniszter — ha nem is közvetlenül, mert erre nincs hatásköre —, de közvetve hason a mai zavarok lecsillapításához.

VILÁG TÜKRE

A demokráciák problémái

Irta: Lloyd George

A nemzetközi helyzet legszomorúbb jelensége, hogy míg a diktátorok nagyon is tisztában vannak azzal, hogy mit akarnak és határozott terv alapján járnak el, addig a demokráciák zavarban vannak és nem tudják mitévők legyenek. Mussolini tudja, mit akar és tudja Hitler is, így aztán el is érik, amit akarnak. Ugyanez áll Sztalinra is, valamint a japán katonai rezsimre.

Hitler néhány erőteljes gesztussal egyszerűen elsöpörte a versaillesi béke katonai tilalmait és alig két év alatt Németországot a fegyvertelen tehetetlenség állapotából Európa egyik legtekintélyesebb pozíciójába emelte, úgyhogy ma már Európa két leghatalmasabb katonanemzeze fél a hatalmától. Ami a gazdasági viszonyokat illeti, Hitler a munkanélküliséget 70 százalékkal csökkentette.

Mussolini mit sem törődve a világ népeinek tiltakozásával és fenyegetéseivel, rövidebb idő alatt hódított meg egy birodalmat Afrikában, mint annakidején híres Ildje, Galliat. Japán fokozatosan az ázsiai kontinens leghatalmasabb birodalmává lép elő, Oroszország pedig a szovjet vezetőinek zsarnoki parancsszavára a világ legnagyobb és legtöbbet termelő ipari és mezőgazdasági birodalmának helyét foglalja el olyan termelési és árveltség elvek alapján, amelyek még soha egyetlen államban nem kerültek kipróbálásra.

Ezeknek a sikereknek a titka szerintem a tiszta célkitűzés, a tántoríthatatlan akarat és a robbanó energia. Mi a helyzet ezzel szemben a világ nagy demokráciáiban? A háború alatt ezek a demokráciák szilárd bator és határozott politikák követtek, míg most olyanok, mintha idegsokkot kaptak volna. Ijedtek, reszket a kezük-lábuk és a szellő fuvallatára is összerendeznek.

Mi is hát a demokrata országok kormányainak álláspontja az emberiség történelmének ebben a sorsdöntő korszakában? Meg tudja-e valaki mondani, vajjon mit akar a Baldwin-kormány és mire határozta el magát? Annyi bizonyos, hogy a kormány támogatóinak fogalmuk sincs róla, épp ezért úgy zűmmögnek, mint a méhecskék, melyeknek királynője hirtelen elfelejtette szerepét. Tudjuk ugyan, hogy ki lesz előreláthatólag Baldwin utóda, de mit sem tudunk arról, mi lesz az utód jövőendő politikája, kivált a külügyi kérdések tekintetében. Jó pénztárosnak ismerjük, de nem tudjuk, hogy fogja megállni helyét a háj kormányosának szerepében.

A másik nagy európai demokrácia, Franciaország, politikája éppen ilyen bizonytalan és homályos. Léon Blumnek alkalmat fognak adni bebizonyítani képességeit, viszont tudjuk, hogy a francia szocialista vezérnek nincsenek kormányzati tapasztalatai, így nehéz volna megjósolni, hogy fog reagálni a miniszterelnöki megbízásra. Az ellenzéki pártok vezetői kormányrajtásuk után többnyire nem tudják megtartani ígéreteiket és nem tudják célkitűzéseiket valóra váltani, mert túlságosan sokáig támadták a kormányokat anélkül, hogy részletes, mindenre kiterjedő programot tudtak volna a maguk számára készíteni. Nem tudják, hogyan kell elveiket a gyakorlatban megvalósítani és nem ismerik az adminisztrációs gépezet munkáját, éppen ezért uralomrajtásuk után rábizák a technikai munkák elvégzését a régi bürokratakra, akik azonban egészen más elvek és ideálok eszmévilágában éltek addig. Ez tapaszaltuk mi Angliában a munkáspárti kormányok uralomrajtása után, éppen ezért Leon Blum kijelentései és programjai nem jelentik szükségszerű-

Állampolgári engedélye kibocsátás

Ma az utolsó halálattvalok iratai ellenellenőrzési hi kezdik meg a fel- Több mint 40.000 tözközdási engedé-

hivatalos hóját

Monitorul Oficial-tal Alex Banascut. visszahelyezték Banescu ellen par-

al vezet

Rador.) A nem- Capablanca 8, Flohr 5 és fél- rases 5—5 pont.

hailescu saito- gusa

Ma tárgyalta a Coman Augustin, melyet F. Gh. iriun-a című lap, aki két évvel atkányvrtási pa- adakkal illetve a

mmár 11 sajtóper n Mihalescu, nem támasztani vád- összes tanuk és igazoltták, ön- a bíróságtól. A 500 lej mellékün- , aki fellebbezést nagy szembaziót nyben.

leg azt, hogy kormánya politikája valóban olyan lesz, amilyenek mondja.

Ami a kisebb európai demokráciákat illeti, ezek annyira Anglia és Franciaország vezetésére vannak utalva, hogy nyugodtan állíthatjuk: az európai politika jövője tisztára attól függ, hogy a Baldwin- és a Blum-kormányok mire határozzák el magukat, jóllehet, ugyilátszik, mindketten arra várnak, hogy a másik mit akar, közben azonban egyik sem tud a másiknak semmit ajánlani.

Szeretnék néhány szót szólni az Egyesült Államokról is. Nem tudjuk, hogy mi Washington felfogása a nemzetközi kérdésekben, pedig bizonyos körülmények között minden ettől függ. Ha a Népszövetség például elhatározza, hogy kimondja az egyetlen szankciót, amelynek reménye lehet a sikerre, tehát ha eltiltják az Olaszországba irányuló olajszállítását, vajjon Amerika csatlakozni fog ehhez a határozathoz? Ha nem csatlakoznék, ugy az egész akció kudarcra lenne ítélve, éppen ezért a Népszövetség nem is mer ehhez a fegyverhez folyamodni.

A nagy demokráciák belső nehézségeit vizsgálva mindenütt ugyanazt a bizonytalanságot és tervtelenséget látjuk. Ugy Anglia, mint Franciaország, óriási felhalmozott gazdaságuk ellenére, sokat szenvednek a munkanélküliség miatt. Ha Angliában javult is a helyzet, ez nem annak köszönhető, hogy tervszerűen hozzáálltak volna a kérdés megoldásához. Franciaország görcsösen kapaszkodik hatalmas aranytartalékába, amely mindazonáltal feltartóztatlanul kicsuszlik ujjai közül. Az ember már-már azt hiszi, hogy Párizsban nincs is más gazdasági politikája.

Az európai szemlélet ámulatba ejtik azok a hírek, amelyek Amerikából az új gazdasági politikáról érkeznek. Ugyilátszik, mindent, amit Roosevelt elnök napról napra felépít, Hughes bíró éjszaka sürgősen lerombol. Franklin Roosevelt a demokráciát határozott irányba akarja ugyan terelni, azonban az amerikai alkotmány megteremtőjének, Alexander Hamiltonnak, a szelleme éppen az ellenkező irányba húzza. Az európai szemlélet számára ez kétségkívül riasztó jelenség, pedig döntően fontos Európa szempontjából mindaz, ami Amerikában történik.

Amiket itt elsoroltam, az mind a határozott politika hiányára mutat a világ nagy demokráciáiban. Két hét múlva Genfben a nemzeteknek dönteniük kell arról, hogy milyen álláspontot foglaljanak el Mussolini abszintin politikájával szemben. Az etióp császárság kikiáltása kihívás minden népszövetségi határozattal szemben. Vajjon szó nélkül zsebre fogják ezt vágni? Ha igen, ugy a népszövetségi alapokmányt nyugodtan a papirkosárba dobhatjuk, amelyet már ugyanis megtöltöttek a leszerelési ígéretek és a háborút elítélő határozatok papírorgyai.

A kis államok szinte kivétel nélkül mind a cselekvés mellett vannak, de Anglia és Franciaország nélkül semmit sem tehetnek. Ha ez a két hatalmas demokrácia végre el tudná magát határozni céltudatos akcióra: a történelem egész folyamata megváltoznék. Olaszország nem tudna szembehelyezkedni a Népszövetség valamennyi államának akaratával, kiváltképpen miután Oroszország is csatlakoznék a két nyugati hatalomhoz és Németország sem foglalna állást Mussolini mellett.

En azonban nem sok jelét látom annak, hogy Anglia vagy Franciaország komoly cselekvésekre akarná magát elszánni. Ha a Népszövetség kudarcot vall, ugy ismét visszakerülünk a világháború előtti évek szövetségi rendszeréhez és Anglia a Franciaországgal, valamint Belgiummal kötött konvenciók után mégcsak az európai ügyektől való elfordulásra sem gondolhat csekélyen.

— Eltűntek a buhusi kettős gyilkosság tettesei. Bucurestiből jelentik: Buhusiban folyik a nyomozás a kettős gyilkosság ügyében, amelynek áldozatai Ronze és Haim Beer gazdag magánok voltak. Az elmúlt éjjel egybékített ismeretlenek be akartak törni a neves Friedmann rabbi házába is. Az éjjeli őrök azonban észrevették a betörőket, akikre rálőttek. Egyik betörőt megsebesítették, de társai magukkal vitték és sikerült mindannyiuknak eltűnniük.

A zsidók, az arabok és az angolok a zavargások nagy feszültségében

Palesztinai levél

Tel-Aviv, május 30. Az első jaffai gyilkosságok után a legsúlyosabb élménye a jisivnak az a szombatester támadás volt Jeruzsálemben, amikor egy terrorszervezet fegyverrel nemcsak tüzetlén sikeredt az Edecs mozgóbuszba, hanem három halálos áldozatot hagyta a helyszínen, hanem akacsiatalanul el is tűntek. Ami ennél a borzalmas esetben oly súlyosan hatott a kedélyekre, nemcsak maga a tett volt mint olyan, hanem annak tudata, hogy itt olyan harci módszerről van szó, ami ellen nem használ semmilyen elővigyázatosság és amivel szemben nincs védekezés. A palesztinai zsidók a kolonizáció évtizedei alatt sok nehéz napot éltek át. Sokszor kellett megvédeniök életüket a támadásokkal szemben és súlyosabb feltételek között, mint ez alkalommal. De akkor — például 1929-ben — tudták, hol áll az ellenség, nehéz volt a védekezés, de harcolni tudtak és képesek voltak életük kockáztatásával biztosítani telepeik és vagyonuk épségét. Védtelenül áll azonban a zsidó járókelő és a zsidó telepes a hátulról lövő golyókkal szemben, amelyek éjszaka és nappal egyaránt az ország bármelyik pontjáról süvithetnek elő, a petróleumlámpákkal szemben, amelyekkel a mezőket gyújtogatják, a romboló titkos fejszékkel szemben, amelyekkel a nagy gondal ápolót fákat pusztítják el. És minden új golyó és minden új tűz visszhangja növeli a zavart a settenkedő és besurranó támadókkal szemben.

Hangos öröm az általános gyászban

De hogy mennyire hullámzik a hangulat fel és le, ezt legjobban az az esemény mutatja, amely az orvttámadások által keltett zavar és letargia közepette a lelkesedés és felémelkedés valóságos viharát váltotta ki a zsidó lakosság körében.

Először állott meg hajó a tel-avivi tengerpart mellett a mintavásár területe előtt,

ahol lerakta áruját. Az arab sztrájk kezdete óta tárgyal a Jewish Agency a kormánnyal, hogy zárja el a jaffai kikötőt és tegye lehetővé a hajók lerakódását Tel-Avivban, a Jarkon folyó torkolatánál. A tárgyalások heketek vettek igénybe, de ezen idő alatt nem vesztettek a zsidó erők, hanem felkészülve arra az esetre, hogy a kormány megadja az engedélyt, elkészítették a terveket a szükséges munkálatok keresztülvitelére. Amikor közzétették a kormány engedélyt, 24 óra alatt lázas munkával, három munkarétegben dolgozva,

felépítették a vámhivatalokhoz szükséges barakkokat és elkészült az ideiglenes lerakódó híd.

Zsidó hordárok, zsidó csónakosok állottak munkára készen és így vált lehetővé, hogy az engedély kihirdetése napján lerakódhatott az első hajó a „tel-avivi kikötőben.“ Az első hajó kikötését az első zsidó város partján népnépszerűen avatták a tel-aviviak. A tömeg a Hatikvát énekelte. Az első zászlót mint örök emléket a nemzeti muzeumba vitték. Az első kikötőmunkásokat, sofőröket és csónakosokat lelkes kiáltásokkal és tapsokkal fogadták. Erővel tört utat magának a megkönnyebbülés érzete, hogy ezekben a nehéz órákban olyasmi is történik, ami áldása lesz a népek és a súlyos veszteségek órájában lerakódik az új tel-avivi kikötő alapja, egyesnek kapcsolatként e város és a tengerentúli országok között. És az öröm hullámzásában ott bujdosott a szorongás is, vajjon a következő pillanatban nem fut-e be újabb hír, újabb támadásokról, újabb terror-cselekményekről...

A népszerűtlen palesztinai kormány

Ezekben a napokban egyre magasabbra szállott a zsidó lakosság ellenszenva a kormány iránt. Az ucca tömege már a jaffai kitérőket első napjaiban sem tudta megérteni, miért nem sikerült a kormánynak azonnal helyreállítani a rendet. A józan elemek belátták, hogy a kormány helyzete nem könnyű. Egyszerű dolog végetvetni egy helyi jellegű zendülésnek és egy nyílt harci frontnak, de nehéz olyan terror ellen dolgozni, mely egy időben dolgozik mindenütt, nem ismer gatlást és amelyet azok az arabok is rokonszenvenvel kísérnek, akik a háttérből szemlélik a dolgokat. És így sokan megértéssel viseltettek Wauchope főkörmányzó azon taktikájá iránt, amellyel nagyobb vérontás nélkül próbált véget vetni a zavargásoknak. De a legmesszebbmenő megértésnek is határa van. És a pohár a jeruzsálemit Edison mozinál történt hármass gyilkossággal megtelt csordulásig.

Ezen a napon alapján rendült meg a bizalom a főkörmányzó iránt

és egyre nagyobb mértékben vett erőt az emberekben a bizonytalanság érzete. Hogy a zsidó lakosság mégis megőrizte fegyelmét, ez abból a felismerésből történt, hogy a zsidó ellentámadás nem segítene, hanem csak bizonyultabbá tenné a helyzetet. Ezért minden keserűségükben megőrizték hidegvérüket, tovább dolgoztak és igyekeztek minél szorosabbra tenni egymásközötti kapcsolataikat és minél nagyobb nyomást gyakorolni a kormánnyra.

A zsidó eredmények és az angol arab tárgyalások.

A tel-avivi kikötő és az új certifikátívótá is hozzájárult ahhoz, hogy a zsidó állások erősítésére összpontosítsák a védelmet és ellenállást. Ami az arabokat illeti, különbséget kell tenni politikusaiknak nyilvános és kulisszák-mögötti magatartása között. A sztrájk fokozását, a polgári ellenállást és az adófizetés megtagadását hirdették meg a főkörmányzó minden értelme és figyelmeztetése ellenére is. Döntő összecsapást vártak ezután. Erre azonban nem került sor. Néhány tüntetés volt, melyeknek során többször rálőttek a tömegre, ezek azonban „incidensek“ voltak, a dolgok viszont tovább fajultak a maguk útján.

Es ezalatt állandó tárgyalások folytak a főkörmányzó és az arab vezetők között. A főkörmányzó elutasította az arabok azon követelését, hogy szüntessék be a zsidó bevándorlást. De felajánlotta nekik, hogy Londonból bizottságot küldenek Palesztinába a helyzet újbóli felülvizsgálására. A bizottsággal kapcsolatos feltételeket és feladatokat ismerly fedi. Mindössze egyetlen alapfeltétel meretes, nevezetesen, hogy a mandátum alapelvei nem érinthetők. Ezzel elesik az arab delegáció londoni útja.

Az arabok és az angol bizottság

Hogy az arab vezetők mit választottak a főkörmányzó ajánlatára, nem lehet tudni. Annyi azonban bizonyos, hogy nincs nagy kedvük ilyen bizottsághoz. Az egyetlen szempont, amely arab részről mellette szól, az,

A Goldmark zenekar június 4-iki hangversenye elé

A zene nem kiváltságosabb művelőzet és nem olyan művészet, mely csak egyes rétegek számára sajátítható ki. A zene közkincs, az emberi természet legmélyén szunnyadó ösztönök legharmonikusabb kifejezője, melyet el kell vinni mindenütt. Clujon évek óta a Goldmark zenekar volt az, amely ennek a nagy kísérletnek a szolgálatában állott: a helyi viszonyokhoz mért legnagyobb teljesítőképességgel tárt fel tömeg előtt a zeneművészet zsenijeinek remekait. A Goldmark zenekar rövid fennállása óta már teltette magát a kezdet nehézségein és már néhány alkalommal megmutatta, hogy nagyobb művészi teljesítésre is képes.

A június 4-i hangverseny egyik gyöngyszeme lesz annak a feibecsülhetetlen értékű zenekulturának, amelyet a Goldmark társaság Clujon végez. Néhány nagy zenezesi munkáját ismertetik. A műsor utolsó száma ezáltal először mutatja be azt a zeneszerzőt, akinek nevét a zenekar felvette. Goldmark Károly, aki nyolcvan éves korában emlékirataiban a következőt mondja: „1830-ban születtem Keszthelyen. Apám kántor volt és jegyző“. Majd: „Egyszer elvittek egy lakodalmi ebédre és a félig-meddig megtelt poharakat ütögetve megfigyeltem, hogy mindegyik más hangot ad ki. Ezekből a poharakból skálát állítottam össze és így ütögettem ki ismert melódiákat a körülöttem levők nagy csodálkozására. Es a zenei megszületett“. Így írt Goldmark önmagáról, aki amikor ezen az élményen átesett, még sohasem hallott komoly zenét. Ezzel indult el a múlt század egyik legnevesebb zsidó zeneszerek karrierje. Leírja azt is, hogy miként kapta meg Mach tanártól, jóbarátjától, Kaledzova Sakuntala szövegét és három év múlva, 1865-ban már készen állt a hindu mitológia egyik legszebb regényének zenei költeménye, a Sakuntala nyitánya, a keleti egzotikum buja szépségének minden pompájával.

Mozart 19-ik operáját, a Figaro házasságát, mely a nagy mester egyik remekműve, 1786 május elsején mutatták be a bécsi udvari operaházban. Pontosan 150 évvel ezelőtt született meg tehát ez a remekmű, mellyel szerzője összes olasz riválisain egyszerre győzelmet aratott. Az opera az akkori reális

Epilepsziában szenvedők!

Végre felfedezték az Ön betegségének is a gyógyszerét. Most végetérték már végre az eszméletlenségi rohamok, a rettenetes görcsös rángatózások. Azok, akik ebben a kegyetlen betegségben szenvedtek, most megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól.

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek tűnt, az ma megvalósult: az epilepsziás betegek 90—95%-a gyógyítható, hála a híres amerikai „Donhide“ nevű gyógyszernek.

A betegek milliói a világ minden részéből orvosaik által az epilepszia összes eseteire előírt „Donhide“ kezelésnek köszönhetik gyógyulásukat.

„Donhide“ kapható a vezérképviseletnél: Császár E. gyógyszerárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. Vidékre 200.— lej utánvéttel küldjük.

hogy egy ilyen bizottság révén újra módjukban lesz felgöngyölíteni az egész palesztinai kérdéskomplexumot és követeléseiket a világgal elvinni. Ezt azonban csak a politikuskok látják így, de nem a tömeg. A tömegnek kézzelfogható dolog kell, felfogható győzelem, követeléseinek jóváhagyása. Es ebben a stádiumban a dolgok tovább mennek a maguk útján.

A kormány tárgyal, az arabok sztrájkolnak, a zsidók építik kikötőjüket. Es az ország kérde: mi lesz? A mai tarthatatlan helyzetből kiutat kell találni, mert ezt az állapotot senkinek birja sokáig. Nem kell nagy profécia annak előrelátásához, hogy döntés előtt állunk. Két lehetőség áll fenn. Hogy az arab vezetők látják be, hogy mindeddig nem jutottak előbbre és lefújják a sztrájkot és tárgyalásokba bocsátkoznak, vagy pedig döntő összecsapásra kerül sor az arabok és a kormány között és véres leszámolás árán áll helyre a nyugalom az országban. A legegyszerűbb volna, ha az arab vezetők a nehezezen lecsillapítható tömegnek valamelyes győzelmet, ha látszatgyőzelmet is mutatnának, ami igazolhatná a harc feladását és a konfliktusnak politikai utra való terelését. Egyelőre azonban nagyon kérdéses, honnan tudnak ilyen látszat-győzelmet meríteni az arabok. De bárhogy is alakuljanak a dolgok, annyi bizonyos, hogy a legközelebbi napok meghozzák a döntést és véget ér a mai állapot. Mert ezt sem a zsidók, sem az arabok, sem az angolok nem bírják tovább.

(G. L.)

„Itéljen év ut

— mondotta b terhelő vall beszár

Bucuresti, május dalmánan nagy érc az esküdtészi tá Constantin táblabir fogja a döntő szót hét éves táblabiró, gyilkolta vadházas évtizede élt együtt gadja a terhére ro állítja, hogy amik asszony már haló érve a tegnapi tárt amikor kijelentette tozatlan érzésekké

A tárgyalás ma sorakozásának jegy azon fáradozik, hogy állapotából folyó állapontja. Erre v reményeket eloszlá törörvosnak a vall

— Vacarestiben kérésére Romanes előzetes fogságban volt. Beszámolómb Pastia zavaros ide de nem elmebajos, betegség alkotó ek ban volt, amint v vizsgálatom nem v Védelem: Lehetni az elmebajt eg révén, vagy pedig szűkség?

Tamu: Komoly nám nélkülözni eg gisérget.

Az egyik esküd az orvoshoz, beszár tia idegállapotáról.

— Erről a kérdé lene tartanom — m nyi bizonyos, hogy ingerlékeny volt. A kelve magából, a tak.

Az egyik esküd hasonló pszihopa milyen tudományo Tamu: A pszich kola szerint szervi

Orv Ezután a védele idézését kérte. Hó küdtészi ugy ha egyetemi tanárt é curesti állami elm ját idézik be.

Georgescu rendő ra került ezután. február 12-ről 13 szolgálatos tiszt v érkezett Pastia le hogy beteg és vala

és vigye el Anna — Ismertem P tam, hogy csak egy általa

14 Felhívtam a kórha valóban ott van. láttam az ajóra kellett feszítenem

Egy bámulatos tá extra primissima óvig használható Ön is és k



„Itéljenek el, mert ötvenhét év után mit várhatok még az élettől“

— **mondotta bírának az állhatatosan tagadó Pastia táblabíró. Súlyosan terhelő vallomások hangzanak el Ana Voicu gyilkosa ellen, akinek beszámíthatatlanságát a védelem nem tudja bizonyítani**

Bucuresti, május 30. A főváros társadalmának nagy érdeklődése mellett folyik az esküdtszéki tárgyalás, mely Pastia Constantin táblabíró gyilkossági ügyében fogja a döntő szót kimondani. Az ötvenhét éves táblabíró, aki a vád szerint meggyilkolta vadházastársát, akivel már két évtizede élt együtt, a tárgyalás alatt tagadja a terhére rótt gyilkosságot és azt állítja, hogy amikor a lakásba lépett, az asszony már halott volt. Legérdekesebb érve a tegnapi tárgyaláson hangzott el, amikor kijelentette, hogy még mindig *változatlan érzésekkel szereti az elhunytat.*

A tárgyalás ma már a mentőtanúk felsorakozásának jegyében folyik. A védelem azon fáradozik, hogy Pastia különös idegállapotából folyó beszámíthatatlanságát bizonyítsa. Erre vonatkozólag azonban a reményeket eloszlatta dr. Romanescu börtörorvosnak a vallomása.

Pastia nem elmebajos

— Vacarestiben — mondotta a védelem kérdésére Romanescu — Pastia a többi előzetes fogságban lévő emberek között volt. Beszámolómban megjelöltem, hogy Pastia zavaros idegállapotban élő ember, de nem elmebajos, ehhez hiányzanak a betegség alkotó elemei. Egzaltált állapotban volt, amin megállapíthatam, bár vizsgálatom nem volt nagyon aprólékos.

Védelem: Lehet-e valakinél megállapítani az elmebaj egyszerű orvosi vizsgálat révén, vagy pedig pszichoanalitikusra van szükség?

Tamu: Komoly vizsgálatnál nem tudnám nélkülözni egy pszichoanalitikus segítségét.

Az egyik esküdt azt a kérdést intézte az orvoshoz, beszéljen részletesebben Pastia idegállapotáról.

— Erről a kérdéstről egész előadást kellene tartanom — mondotta az orvos. Anyoni bizonyos, hogy nagyon érzékeny és ingerlékeny volt. Az arca egészen ki volt kelve magából, a szemei zavarosak voltak.

Az egyik esküdt azt kérdezte, hogy a hasonló pszichopatológiai jelenségeknek milyen tudományos magyarázatuk van.

Tamu: A pszichopatológia a német iskola szerint szervi eredetű.

Orvostanárokat idéznek be

Ezután a védelem elmeorvostanárok beidézését kérte. Hosszas vita után az esküdtök úgy határozott, hogy Paulian egyetemi tanárt és Minovici dr.-t, a bucaresti állami elmeegógyintézet igazgatóját idézik be.

Georgescu rendőrkomiszár kihallgatására került ezután sor. Elmondotta, hogy február 12-ről 13-ra virradó éjszakán szolgálatos tiszt volt és a postával megérkezett Pastia levele, melyben bejelenti, hogy beteg és valaki menjen el a lakására és vigye el Anna Voicut, aki meghalt.

— Ismertem Pastiat és mingyárt tudtam, hogy csak egy általa elkövetett bűntényről lehet szó.

Felhívtam a kórházat és megtudtam, hogy valóban ott van. Elmentem a lakására és láttam az ajtóra kifüggesztett cédulát. Ki kellett feszítenem az ajtókat és a padlás-

szobában, amelyet szintén fel kellett törnöm, megtaláltam a hullát arccal felfelé fordulva és a torkán hatalmas sebbel. Értesítettem Simionescu vizsgálóbíró, aki elkezdte a vizsgálatot.

Ügyész: Elmozdította a tanuval a kíséretében lévő közeg a hullát?

Tamu: A holttestet megvizsgáltuk, de nem mozdítottuk el.

Az ügyész ezután felolvassa a jegyzőkönyvet, mely szerint a halottat arccal a föld felé fordulva találták.

Pastia szelleme

Arra a kérdésre, hogy miért vádolta mingyárt Pastiat, a tanu a következőket mondotta:

— Mint rendőrkapitány ismerem az embereket és Anna Voicu nem egyszer jött hozzám Pastiara panaszkodni, hogy erőszakoskodik vele és gyilkossággal fenyegeti. Pastia nem volt népszerű ember és mint botrányos viselkedésű embert ismerték. Fegyver nem volt a holttest mellett.

Mindig jól van hangolva, dacára annak, hogy úgy dolgozik, mint fiz!

beszélnek róla a szomszédok. És mindenki megvan lepve: hogy lehet az, hogy egy ilyen nagy munkásságot kifejtő ember, akit annyi felelősség terhel, mégis mindig ilyen jókedvű és munkából otthonába tér vissza. Fűtül és énekel, még hangosabban, mint egy hangszóró, barátjait fogadja, tréfálkozik, reggelig táncol. És mégis jól tartja magát...
Ókori istenek nincsenek többé ugyan, de a mi emberünk ugylátszik emberföltötti erővel van megáldva. Emellett pedig csak egy

intellektuel, aki belátta annak szükségességét, hogy az embernek feltétlenül pótolnia kell a munkában elhasznált energiáját. Az amerikai tudomány nagyszerű szert nyújt, amellyel megakadályozhatjuk és ezt emberünk jól ismeri és becsüli: amit mások csodának tartanak, azt ő a „Tonoglobine Irrodio“ készítménynek tulajdonítja, amely őt bilkaerővel és egy istenség ellentállóképességével ajándékozta meg.

Egy esküdt: Nyilatkozzék Pastia, hogyan zavozott el hazulról, ha a padlászoba belülről zárva volt?

Pastia: Én lentről zavoztam, nem pedig fentről. Reggel pillantottam meg a halottat. Elájultam és jajgattam. Látna a szerencsétlenséget, a gyógyintézetbe mentem, annyira le voltam hangolva. Miért tekintenek engem bűnösnek? *En tudom, hogy ártatlan vagyok* (öklével az asztalra üt) és senki sem akar meghallgatni.

Az elnök a bezárt ajtó felől érdeklődik, amire Pastia igyekszik nem felelni, majd a következőket mondja:

— Ne kérdezzenek annyit.

Itéljenek el, mert ötvenhét év után mit várhatnék még az élettől.
De már nem tudom elviselni.

A vádolt nagyon ki van kelve magából, úgy, hogy a védelem egy pohár vizet ad a számára.

Súlyosan terhelő vallomások

Paraschivescu ügyvéd helyszíni kiszárlást javasol Pastia lakásán, amit az esküdtök elvetnek.

A továbbiakban még két kerületi rendőrkapitányt hallgattak ki, akik a Georgescuval megegyező vallomást tettek. Néhány jelentéktelen tanu kihallgatása után a meggyilkolt Anna Voicu barátnő jelennek meg az esküdtzék előtt és súlyosan terhelő vallomásokat tesznek Pastiara, akit mint rabiátus, italos és igen gyakran a beszámíthatatlanságig ingerült, durva embernek jellemeztek.

— Franciaország faji képe különben egészen kaleidoszkopszerű. Találkozunk benne a fehér faj három főágának a képviselőivel. A francia nép harminc százaléka az alsó északi raszhoz tartozik. Ilyen típus például Flandin vagy Barbusse. Harminc százalékban van képviselve az alpesi rasz (Herriot) és husz százalékban a földközítengeri (Chiappe, Marquet). A fennmaradó husz százalék között találunk egy százalék északi fajt (például Andian szenátor), tizenöt százalék dináriót és dinarit (Tardieu, Franchet d'Esprey marsall), egy százalék baszkot és három százalék különböző fajtát. Ide tartoznak a keletföldközítengeriek, tehát a zsidók is, a mongoloidok (Celemenceau) és a negroidok.

SELECT MOZGÓ	URANIA MOZGÓ
Könnyű lovasság	Testvér testvér ellen
zenés vigjáték, nagyszerű cirkusz mutatványokkal. Főszerepben:	izgalmas cowboy-film, főszerepben:
RÖKK MARIKA	John Wynne

Spanyolország a népszövetségi alapokmány alapján áll

Folytatódnak Spanyolországban a véres zavargások

Madrid, május 30. (Rador.) Rendkívül súlyos zavargások folytak le tegnap Yes-te városkában. A harcoknak 22 halálos és számos sebesült áldozata van. A polgárorség tagjai közül 1 meghalt, 7 súlyosan megsebesült.

Madrid, május 31. (Rador.) Barcia kül-

ügyminiszter expozé tartott a parlamentben képviselt pártok elnökei előtt. Kijelentette, hogy Spanyolország kitart a népszövetségi alapokmányban foglaltak szigorú betartása mellett. Kijelentését az olaszabesszin vizállyal kapcsolatban tette.

Fajelméleti per lett egy becsületsértésből Párizsban

„Indiánokkal és majmokkal javítaná meg a francia fajt“

Párizs, május 30. Nagy érdeklődéssel várják Párizsban egy per tárgyalását, amely különböző fajelméleti kérdéseket fog felvetni. Az előzmények a következők:

Egy René Martial nevű orvos könyvet irt „A francia faj“ címmel s ebben a könyvben azt követelte, hogy a B) vércsoporthoz tartozó embereknek ne adjanak Franciaországban állampolgárságot. Martial szerint a zsidók nagyrésze ehhez a vércsoporthoz tartozik. A Megtalált Föld című folyóirat (a franciaországi Keren Kajemeth lapja) éles cikkben válaszol Martial következtéseire. Többek közt ezt írja:

— Martial indiánokkal és majmokkal javítaná meg a francia fajt. A vércsoportok vizsgálatából érvet akar kovácsolni a zsidóknak Franciaországba való költözése ellen. De ugyanezzel a logikával kovácsolhatna ilyen érveket egy vasúti menetrendből, vagy egy szakácskönyvből.

Martial sértőnek találta a cikk kitételeit és becsületsértés miatt feljelentést tett a folyóirat szerkesztője ellen. „Nagy pert“ várnak Párizsban. A Megtalált Föld című folyóiratot az egyik leghíresebb párizsi ügyvéd, Paul Reynaud fogja képviselni. A perrel kapcsolatban rendkívül érdekes nyilatkozatot tett Georges Montandon, az etnológia professzora a párizsi ambertoni főiskolán, a faji kérdés egyik legtekintélyesebb franciaországi szakértője, akire különben a tárgyaláson is hivatkozni fognak.

— Már a század elején megállapították, hogy az emberiség négy vércsoportba oszlik

— mondta. — Ezeket a vércsoportokat A), B), AB) és O) megjelöléssel illeték. A felfedezésnek rendkívüli fontossága volt a sebezhető, mert vératömlesztést csak olyan egyének között lehet végezni, akiknek a vére nem agglutinálódik. Így például az A) csoportozhoz tartozó vért nem lehet a B) és AB) csoportozhoz tartozó vérebe átömlesztetni, a B) vért sem az A) és AB) vérebe. Ezzel szemben az AB) vércsoportozhoz tartozókat „egytemes véradóknak“ nevezik, mert a véruket a másik három csoport bármelyikéhez tartozó vérebe át lehet ömlesztetni. Az O) csoportozhoz tartozó vére nem ömleszthető át.

— Nagy általánosságban meg lehet állapítani, hogy az A) csoport uralkodik az európaiaknál és az ausztráliai benszüllötteknél, a B) az afrikaiaknál és különösen az ázsiaiaknál. Kelet-Európa és Kis-Ázsia lakói, akik középphelyet foglalnak el az európaiak és ázsiaiak között, kétharmadrészben az A) és egyharmadrészben a B) csoportozhoz tartoznak.

Az emberszatásu majmoknál ugyanazt a négy vércsoportot találták meg, amit az embereké. Az afrikai majmoknál, a gorilláknál és csimpánzoknál az A), az orangutánoknál és gibbonoknál a B) van többségben. Ami Franciaországot illeti, itt a B) vércsoportozhoz tartozók kisebbségben vannak, de ez a kisebbség 12–15 százalékot tesz ki. Képtelenség volna ezektől megvonni az állampolgárságot. Ilyen rendszabályok alkalmazására még a hitleri fajvédelem sem gondol.

Szokolov gyászünnepély Clujon

Cluj, május 30. Cluj város zsidósága nagy vezérének Náchum Szokolovnak, a Cionista Világszervezet volt elnökének halála alkalmából ma, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Poale Cedek nagytemplomban nagy gyászünnepséget rendez. A gyászünnepély programja a következő: Elnöki megnyitó: Dr. Rosenfeld Salomon. Náchum Szokolov: Danzig Hillel. El mole rachmim: Eneklit az Orthodox Hitközség kórusa Weisz Izidor főkéntor vezetésével. A Palesztinai események: Jámbor Ferenc.

Felszólalnak még a cluji összes zsidó intézmények képviselői.

Ezen az ünnepségen a cluji zsidóság impozáns tömegekben fejezi ki részvétét és háláját vezérével szemben és egyben egységgel válaszol az utolsó palesztinai eseményekre.

— Az összes képviselők résztvesznek a június 8-iki ünnepségeken. Bucarestből jelentik: A kamara elnöksége felkéri a képviselőket, hogy vegyenek részt a június 6-i paradén. Akik a kérésnek eleget kívánnak tenni, szándékukat jelentésük beírásán, vagy másra átmenetruházható meghívót küldjenek címükre.


Fajbort csak termelőnél!



Caspari
Medica

Kóstolja meg a medasí Ft. CASPARI fajborait Str. Regina Maria 24 az új cluji lerakatban. Szolid árak. Kihordásra is.

Egy bámulatos találmány az új „Brilliant-extra primissima Primeros“, garantáltan 5 évig használható! Győződjön meg arról Ön is és kérjen csak valódi



gumit

szüvedők!
on betegségének is a
érték már végre az
k, a rettenetes gör-
k, akik ebben a ke-
envedtek, most meg-
fájdalmaitól.
eljes lehetetlenségnek
t: az epilepsziás be-
hítható, hála a híres
gyógyszernek.
világ minden részéből
pszia összes eseteira
nek köszönhetik gyó-
a vezérképviselőnél:
ában, Bucuresti, Ca-
re 200.— lej utánvét
g révén ujra módjuk-
az egész palesztinai
követeléseiket a vi-
sak a politikusok lát-
g. A tömegnek kézzel-
egható győzelem, kö-
ssa. És ebben a stá-
bb mennek a maguk-
az arabok sztrájkol-
tőjüket. És az ország
tarthatatlan helyzet-
mert ezt az állapotot
Nem kell nagy pró-
hoz, hogy döntés előtt
fenn. Vagy az arab
y mindéddig nem ju-
ák a sztrájkot és tá-
k, vagy pedig döntő
az arabok és a kor-
számlálás árán áll
országban. A legeg-
ab vezetők a nehezen
valamelyes győzel-
et is mutatnának, ami
dását és a konfliktus-
terelését. Egyelőre
éses, honnan tudnak
meríteni az arabok
janak a dolgok, amyi
zelebbi napok meg-
égetér a mai állapot-
sem az arabok, sem
tovább.
(G. L.)

is 4-iki
e, mint ahogy ő mor-
nem vigopera, nem
kább szatirikus kor-
zokkal, emberi mély-
ő adja meg klasszi-
imát. Amikor a nyi-
sz volt az egész par-
A lelkeben átél
és ujjongás gyönyörű
szannás remekmű és
alóinak összefoglalója.
ü, melynek egyetlen
Ujjongó, lüktető élet-
szerelem és a szenved-
aversenyre a 25 zon-
legszebbike, három-
míorszárok egyike
nydobogókon.
ában élő zeneszerző.
nemrégiben mutatta
ómái nagydíjat nyer-
című operával, ame-
ának szövegére irt-
áve komor, sötét tó-
amelynek az egész
re volt.
odern zeneirodalom
ötvenhat éves korá-
Wagner óta a leg-
nemesak a harmó-
tájából is. Rövid élete
a zeneirodalomban
képe finom tökéletes-
technikájának kifej-
ésával, a zenei szín-
zásásával. Impresszió-
ntellektualitással ha-
rehatások titkaiba. A
erültebb szimfónikus
rseny változatos és
végefelé külön ese-
neszerető közvélemé-
s, hogy ez a hang-
zenekar felfelé ivelő
temelkedő eseménye
éket nyújt a kiváló
lködése és a nagyon
oskovics Sándor.
Izák Laura

SPORT

Az Universitatea ma meg-
erősítheti a Nemzeti
Bajnokságban meg-
ingott pozícióját

Délután 5 órakor: NAC—Universitatea

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) Miután a Balkán Kupa és nemzetközi mérkőzések lezajlottak, ma ismét folytatódik a Nemzeti Bajnokság küzdelme, amelynek során Clujon az Universitatea a NAC csapatától próbál két rendkívül értékes pontot szerezni. A mérkőzés két pontja ezáltal valóban soronkívül értékes. A Nemzeti Bajnokság idei küzdelme ugyanis, az eddigi évektől eltérően, egészen furcsa eltolódásokat eredményezett. Hogy egyebet ne említsünk: az AMTE csapata, amely tavaly minősítő mérkőzésekre volt kényszerítve, ma igen előkelő helyezést foglal el a Nemzeti Bajnokság mezonyében, ugyanakkor az Universitatea, amely tavaly dicsőregett kiütött ranggal, ma a kiesés veszélyétől igyekszik — érthetően — mindenáron szabadulni. Nos, az Universitatea részére a mai alkalom az egyetlen, amikor a kiesés szomorú kenyerétől való megszabadulásra reményt szerezhet.

Az Universitatea együttese azonban nagy feladatot kell teljesítsen ahhoz, hogy ezen terve realizálható legyen. Ellenfele ugyanis az a NAC csapata, amely az utóbbi években idehaza is mindannyiszor legyőzte az egyetlen csapatot. Más oldalról viszont a NAC-nak is minden érdeke megkívánja, hogy a mai mérkőzést megnyerje és ezzel megnyissa maga előtt az utat a bajnokság felé, amely nem is látszik valószínűtlenné.

A küzdelem tétje tehát nem érdektelen: az Universitatea a kiesés ellen, a NAC pedig a bajnokság elnyeréséért száll harcba. Értékes, ha mindkét együttes komolyan ambicionálja a mai mérkőzést, amely — ismétlőnk meg — ezuttal soronkívül érdekessé válik.

A mérkőzés délután pontosan 5 órakor kezdődik a ploesti Jonecu Tope vezetése mellett.

BARKOCHBA—CERAMICA LIGABAJNOKI
DÖNTŐ BISTRITAN

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) Az Északi Liga labdarugóbajnokságának döntőjét ma játsszák Bistrián. A döntőbe, mint ismeretes, a satumarei Barkochba és a bistrítai Ceramica kerültek. Míg a Barkochba az oradeai kerület (NSC) és a sígheti bajnok (MSE) legyőzése után kvalifikálta magát a mai döntőre, addig a Ceramica a cämpiatuzri Sodronyiparal szemben odahaza elért döntetlen (a második mérkőzést a Sodronyipar lemondta) és a clujai bajnok MSE legyőzése révén lett a Barkochba partnere.

Hogy a két együttes közül melyiknek sikerül a ligabajnoki cím megszerzése, erre körülményes választ adni. A Ceramica kétségtelenül rutinizott együttes, amelyre még a Nemzeti Bajnokságban tett szert. Ezzel szemben a Barkochba a nem lebecsülendő erejű satumarei kerületi bajnok mezőnyből került ki győztesként. Az esélyek — körülbelül egyformák. Némi előny talán a hazai pálya révén mutatkozik a Ceramica javára, ezt azonban a Barkochba lelkesedése könnyen ellensúlyozhatja. Bár az eredmény kialakulásában a szerencsének is nagy szerepe lehet, a mérkőzést minden valószínűség szerint a technikailag képzetesebb Barkochba nyeri. A mérkőzés iránt mindenestre Bistrián nagy az érdeklődés.

Hí kérhet kényszerregezséget? Érdekes kényszerregezségi ügyben hozott ítéletet nemrégiben a clujai tábla. Egy clujai iparvállalat már régebben kényszerregezséget kért, amelyet a bíróság omologált is. A törvényszék omologálási döntése ellen az adós cég két hitelezője fellebbezéssel élt a táblához. A két hitelező azzal érvelt, hogy a kényszerregezségi törvény betűje és szelleme szerint a kényszerregezségi eljárás kedvezményeit csak azok a cégek vehetik igénybe, amelyek a gazdasági válság, a rossz üzemletmenet, vagy hasonló, az üzlet természetéből származó ok miatt kerültek fizetési zavarokba. Nem igényelheti azonban magának a kényszerregezség kedvezményeit az adós cég, amelyik igazolhatóan a rossz adminisztráció és a szükséges kereskedői gondosság hiánya miatt vált fizetésképtelenné, már pedig a fellebbező hitelezők álláspontja szerint a jelen esetben ez a helyzet áll fenn. A tábla a fellebbezők indoklását nem fogadta el és a kényszerregezségi omologálási ítéletet helybenhagyta.

KÖZGAZDASÁG

Több nyersanyagot kivon
a kormány a kontingentálás alól

A kormány gazdasági tanácsa elkészítette annak a minisztertanács naplónak a tervezetét, amely több elsőrendű szükségleti cikket képező ipari nyersanyag behozatálát kivonja a kontingentálás alól.

Ez a rendelet, amely a közeli napokban már jogerőre is emelkedik, a következő vámtételek alatt foglalt cikkekre vonatkozik: art. 378, art. 385, art. 479, art. 500, art. 809, art. 364, art. 364, art. 1340, art. 1356, art. 1409. A fenti cikkek között szerepelnek: quebraco,

tannin, juta, nyerspamut, nyerskaucuk, kaolin és feldspat, feldolgozatlan cink, réz stb.

Ezek a cikkeknek a behozatala évente mintegy egymilliárd lej képvisel Románia külkereskedelmi mérlegében. A kontingentálás alól való felszabadítást azok a cégek sürgették ki, amelyek ezeket a nyersanyagokat feldolgozzák, mivel az importengedélyek beszerzése állandóan veszélyeztette üzemeik folytonosságát.

Kompenzációs vállalatot
alapítottak a liberális
érdekeltségű cégek

A Banca Romaneasca és isze alatt új kompenzációs vállalatot alakult, amelynek az a célja, hogy az intézet érdekörébe tartozó iparvállalatok nyersanyagszükségletét kompenzációs alapon fedezze. Ennek az újabb alakulásnak annál nagyobb jelentősége van, mivel a Banca Romaneasca tudvaleg a jelenleg kormányon lévő liberális párt bankja. Az új vállalkozás „Romania Comerciala” cégnevezéssel 1 millió lej alaptőkével alakult meg, amelyből a Banca Romaneasca 800.000 lejt jegyzett le. A fennmaradó 200.000 lej lejegyzésében a következő vállalatok vesznek részt:

Uzine Chimice Romane din Bucuresti, Fita Arad, Uzinele Metalurgice Lemaitre Bucuresti, S. A. R. de Navigatie pe Dunare, Soc. Franco Romana de material de drum, de fier din Bucuresti-Galati, Apollo szappan és gyertyaáru gyár Galati, Arad—Chitila Cukorgyár, Leonida & Co. automobil-cég, S. A. R. A. L. Bucuresti, Tanasoca & Fratii Bucuresti, Gheorghiu & Co. gyarmatáru importőc Constanta, Balian & Co., D. G. Hurmuziade & Fil Constanta. Ezek a vállalatok, amelyek a Banca Romaneasca érdekeltégében működnek, a jövőben az új kompenzációs vállalatot keresztül fogják külkereskedelmi tevékenységüket kifejezni.

RÖVID ÜZLETI HIREK. Sziklás és Weisz faipari vállalat „Silvania” cégnevezéssel részvénytársasággá alakult át. A vállalat alaptőkéje 1.500.000 lej, amelyből 450.000 lejt nyert készpénzben befizetést. Az első igazgatóság a következő tagokból rekrutálódik: Sziklás József, dr. Weisz Menyhért, dr. Peretz Leo. — Via utépitő társaság Bucuresti alaptőkéjét 20 millió lejről 35 millió lejre emelte fel. Az új emissziót befizető ipari érdekeltségek jegyezték le. — Mica aranybányavállalat megvásárolta a Baita-i aranybányatársaság részvénytöbbségét, amely eddig egy francia érdekeltég tulajdonát képezte. A Mica az átvétel után elbocsátotta a baitai bánya munkásainak 70 százalékát és a megmaradt 80—100 munkás bérét 30—40 százalékkal redukálta. — Mundus faipari vállalat Borlova-Armenis kitermelésére megvásárolta az erdőkincstár Valea Sechesului, Severin megyei erdőségének egy részét 12.445.000 lejért. David Goldenberg nehézipari vállalat alaptőkéjét 70 millió lejről 100 millió lejre emelte fel. A vállalat az elmúlt évben 66 millió lej bruttó és 12 millió lej netto nyereséget ért el most publikált mérlege szerint. — Hansa Romana kereskedelmi vállalat Cluj átvette a Chrysler autógyár képviseletét. — Industria Metalurgica Ardeleana cégnevezéssel új részvénytársaság alakult Clujon 500.000 lej alaptőkével. Az első igazgatóság tagjai: Dr. Ioan Muica a clujai kereskedelmi és iparkamara főtitkára, Silberleiter Ferenc és Weinmann Miksa clujai kereskedő.

SZÍNHÁZ-FILM

A színházi év utolsó bemutatója: Hajduk hadnagya

A kedden véget érő színházi év utolsó bemutatója a Hajduk hadnagya. Remek meséjű, gyönyörű zenéjű, egészen nagyszabású dalmi a Hajduk hadnagya. Nemes romantikája, pazar humorra, operaszabású felépítése, korhű kiállítás biztosítja maradandóságát a színpadon. Gróf László rendező, Stefanisz József vezényli a Hajduk hadnagyt. A főszerepe-

ket Solymosán Magda, Kőszegi Margit, Stefanisz Illi, Jenei János, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Nagy István, Csóka József, Lantos Béla, Örvössy Géza, Dancsó György alakítják.

A diszettek Rajnai Sándor művei. Hétfőig bezárólag minden este a Hajduk hadnagya kerül színpadra.

Pünkösdi bucsuelőadások a színházban

Pünkösdi vasárnapján és hétfőjén hat előadás lesz a színházban. Vasárnap délelőtt 11-kor az Eretségi kerül színpadra olcsó helyárral. Délután 3-kor a Mese a Grand hotelben megy, hat órakor utóljára ebben a szezonban, A néma levente

szerepel a műsoron. Hétfőn háromkor A cigányt játsszák olcsó helyárral, hatkor az Urilány van műsoron. Mindkét nap estében a Hajduk hadnagyt játsszák.

Kedden utolsó előadások

Kedd délután öt órakor a Tatárjárásban bucsuzik az operett-együttes s ezt az előadást 20, 15 és 10 lejes helyárral tartják meg.

Este 9-kor az Urilány előadás fejezi be a színházi idényt.

Otto Wallburg és a Wiener Kammerspiele teljes
társulata Clujon

Szerdán este 9-kor Arnold és Bach híres vigjátéka, Der keusche Lebemann kerül bemutatásra, amelyben először szerepel nálunk

saját személyében Otto Wallburg a híres filmkomikus.

A Magyar Színház heti műsora

Vasárnap d. e. 11: Eretségi. (Olcsó helyárral.)
d. u. 3: Mese a Grand Hotelben. (Olcsó helyárral.)
d. u. 6: A néma levente.

este 9: Hajduk hadnagya.
Hétfő d. u. 3: A cigány. (Olcsó helyárral.)
d. u. 6: Urilány.
este 9: Hajduk hadnagya. (Az operett-együttes bucsuja.)
Kedd d. u. 5: Tatárjárás. (20, 15 és 10 lejes helyárral.)

A langeszű nagy férfiakat mind
a nők inspirálták...

azonban ők maguk ritkán szárnyalhatnak az alkohos magasságig... Mert törekény szerzeténél fogva a nőnek nincsen megadva, hogy az alkotáshoz szükséges derűre és nyugalomra tegyen szert. Ellenkezőleg, megállapítást nyert, hogy a női petefészkek működése egy folytonosan emelkedő és lecsúszó ritmusban folyik le, ami nála egy állandó egyensúlytalanságot, nyugtalanságot idéz elő!

Mint ahogy a petefészkek az életrehozás komplikált gépezetének főelemét képezi, másrészt pedig a többi szervek szoros összefüggésben vannak az ováriális működéssel, nem csoda, ha a menstruáció alkalmával a nő állapota súlyos betegség tüneteit mutatja.

A „Menoklin” amerikai készítménnyel a tudomány sikert ért el a nőtől a kiváráriától megmennteni. Hála speciális összetételének, ez a szer enyhíthető hat a menstruáció és klimatérium makacs és heves megnyilvánulásaira, sőt teljességgel megszünteti a fellépő fejfájást, görcsöket, hányingert és hevíléseket, úgyhogy joggal mondhatjuk, hogy a nő végre megszabadult sokszor évek átkától.

„Menoklin” kapható a vezérképviseletnél: Császár E. gyógyszerárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124, vidékre megrendelhető 125 lej utánvét mellett.

este 9: Urilány. (Szezonzáró bucsuelőadás.)
Szerda 9: Keusche Lebemann. (A Wiener Kammerspiele teljes társulatának egy napos vendégjátéka. a főszerepben Otto Wallburg, a híres filmkomikus. Mérsékelt felemelt helyárral.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, vasárnap két remek film 15 és 20 lejért. I. Szeresd felebarátodat. Bing Crosby, Amerika legnépszerűbb rádió-énekesének hájára. II. Közömbös: Keresztes hadjárata. Cecil B. de Mille grandiózus alkotása. Uj világhírű. Előadások kezdete: I. Szeresd felebarátodat: 3.20, 6.20, 9.20 órakor. Keresztes hadjárata: 4.20, 7.20 és 10.20 órakor.

Ma, vasárnap 11 órakor Keresztes hadjárata olcsó matiné-előadásban.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől premier. Nevetőhullám 2 órában kezdül: Patt és Patachon vándorfényképek. A kiváló komikusok legújabb utóéletétől vigjátéka.

Hétfőtől premier: Az űb álarc. Főszerepben: Ronald Colman és Elissa Landi. Jön: A makrancos dráma. Clark Gable és Constance Bennett.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Kacagó tarka tavaszi műsor. 7 film egyszerre. Román és magyar feliratokkal. I. Madame Dubarry Alpar Gittával. II. Makrancos számár, vigjáték. III. Kimpi pilóta. IV. Oh Susanna. V. Robin kalandja. Vigjátékok. VI. Kalózok. VII. Journal. Helyárrak: 9 és 13 lej. Kezdetek 3, 6, 9 órakor.

Pünkösdi csodaműsor román és magyar feliratokkal: I. Két király. Emil Jannings-szal. II. Macska és az egér. Jeanne MacDonald, Ramon Novarro. Helyárrak: 9 és 13 lej. Kezdetek: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton, vasárnap, hétfőn 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Dinky. Egy kisfiú megindító története. Főszerepben: Jackie Cooper. II. A pénz rabszolgái. Izgalmas Wild-west film. Főszerepben: Paul Muni, Mary Astor. Helyárrak: 10 és 12 lej. Minden szünetben fellép TRIO VULTURI akrobata-csoport szenzációs mutatványokkal.

Nincs fedezet az állami építkezések befejezésére. A clujai fiziológiai intézet Mico uccai épületének berendezési munkálatai az idei évről a szükséges fedezet hiánya miatt elmaradnak.

Házat épít a robotember. Newyorkból jelentik: Most készült el Geldard Roadban az első gép által épített ház. Ennél az építkezésnél egy különleges gép végezte el több ember munkáját. Ez a gép, amely a robotautomatához hasonló alkotmány és egy angol mérnök által épített, nyersanyagokból cementblokkokat állít elő és le is rakja azokat emberi segítség nélkül. Ez a különleges gép parkettát is tud lefektetni, lapos tetőket rak fel és lépcsőházakat épít. Nagyobb üzemeltetés esetén arra is képes a gép, hogy egymaga építsen fel egy egész házat.

2450 fi
dolgo

Lo

A barna háló, amely jelenlegben ráfeszül a rogzerszt külföldi politikájára.

Earl of Listowel a szerű könyve kimerít a propagandáról. Eddi retlen adatok tárháza előtt, amelyeket igyekszik élnkíteni és Az 590 propagandisták delkezésünkre álló ap tőkéletesen érzékelteti reitét és a háló szála.

A külföldi szervező alrendelve, aki Göbb és Ribbentropal együtt gen országokban tevéciókat, melyek látszóla tok, egyesületek és k vezetek. A külföldi köz a pénzforrások felett attasé feladata, aki a vetlenül a propaganda ja. Ez tart fenn egy lomelharító hivatalt.

Belekapcsolódik ebbe ler főnöksége alatt álló titkos rendőrség), am ügynököt foglalkoztat több, mint 20 ezer „delkezésére. Jelentéke vább ebben a munkát burgban székelő külföle mely 400 helyi csoporto különbözöb pontjain. e csoportok munkájába egyesületek is serényen A helyi csoportok az ó zációkra, főleg azonban a VDA-ra (Verein für Ausland) felelőseletet csoport nyolcezer külfö tart fenn. (Még Besza met iskola működik.) célja a jövődöbéli 100 eszmei propagálása. A tökéletesebb ellátása cé „nemzetközi szervezete melyek egyikének parazik: „Internationale Ennek székhelye Londo a J. Streicher által k Weltliga.”

A devizahiány ellené vezetéknek fenntartásá kát forditanak. Különö kenyekedésük Elzász-Lc az Elsass-Lotharingisch mörülve a „népek önrer jelszava alatt autonóm fejtenek ki. Így fedezte sebséget is. Algírban szerű tüntetések előtt, lage párizsi sajtóattasé Svájcban egész sereg Főleg a német diákok tenek k élnk horogk dát.

Az ausztriai nácipt az ott lefolyt véres es zonyították. Ma a pro fias front-on belül és lyik tovább. Szudéta Csehszlovákia németül hatalmas arányu nemz paganda folyik. Itt a nak ideig-óráig sikerül terét a csehszlovák álla nyilatkozatokkal leplez

A fegyvergyártás ipar nem lendült fel. Ger a nemzetközi munkairodá évi jelentésében írja, H újból elérte 1929-beli n csak a fegyvergyártás t ben mutatkozó fellendülé A jelenlegi helyzet javul mitani, csak ha gazdasá együttműködést lehetne nek alappjál viszont a s lom kellene, hogy szolgál

2450 fizetett ügynöke, huszezer informátora dolgozik külföldön a német „rágalom-elhárító hivatalnak“

Lord Listowel leleplezései a berlini világpropaganda hivatalról

A barna háló, amely egyre nagyobb terjedelemben ráfeszül a földgömbre, a horogkereszt külföldi propagandáját szimbolizálja.

Earl of Listowel angol politikus időszerű könyve kimerítően tájékoztat erről a propagandáról. Eddig nagyrészt ismeretlen adatok tárhatók fel az olvasó előtt, amelyeket kép- és vázlatanyag igyekszik élelénkíteni és igazolni.

Az 590 propagandista névsora, a rendelkezésükre álló apparátus bemutatása tökéletesen érzékelteti a barna háló méreteit és a háló szálaik irányait.

A külföldi szervezet R. Hessnek van alárendelve, aki Göbbelssel, Rosenberggel és Ribbentroppal együtt irányítja az idegen országokban tevékenykedő organizációkat, melyek látszólag független csoportok, egyesületek és idegenforgalmi szervezetek. A külföldi közvélemény irányítása a pénzforrások felett is rendelkező sajtóattasé feladata, aki az utasításokat közvetlenül a propagandaminisztériumtól kapja. Ez tart fenn egy ugynevezett „rágalom-elhárító hivatalt“.

Belekapcsolódik ebbe a munkába a Himmler főnöksége alatt álló „Gestapo“ (állami titkos rendőrség), amely 2450 fizetett ügynököt foglalkoztat külföldön, kiknek több, mint 20 ezer „informátor“ áll rendelkezésére. Jelentékeny szerepe van továbbá ebben a munkában a NSDAP Hamburgban székelő külföldi organizációjának, mely 400 helyi csoportot tart fenn a világ különböző pontjain. A legtöbb esetben a csoportok munkájába a külföldi német egyesületek is serényen belekapcsolódnak. A helyi csoportok az összes ottani organizációkra, főleg azonban a legfontosabbra, a VDA-ra (Verein für Deutschland im Ausland) felügyeletet gyakorolnak, mely csoport nyolcezer külföldi német iskolát tart fenn. (Még Besarabiában is 56 német iskola működik.) Az egyesület nyílt célja a jövődéli 100 milliós birodalom eszmei propagálása. A propagandamunka tökéletesebb ellátása céljából A. Rosenberg „nemzetközi szervezeteket“ hívott életre, melyek egyikének paradox címe így hangzik: „Internationale der Nationalisten“. Ennek székhelye London. Ide tartozik még a J. Streicher által kreált „Antijüdische Weltliga“.

A devizahiány ellenére ezeknek a szervezeteknek fenntartására 262 millió márkát fordítanak. Különösen buzgó a tevékenységük Elzász-Lotharingiában, ahol az Elsass-Lotharingische Zeitung köré tömörülve a „népek önrendelkezési jogának“ jelszava alatt autonomista propagandát fejtenek ki. Így fedezték fel a breton kisebbséget is. Algírban az utolsó pogromszerű tüntetések előtt „véletlenül“ Dinklage párizsi sajtóattasé a helyszínen járt. Svájcban egész sereg náciszervezet van. Főleg a német diákok (Bermer Bund) fejtenek ki élénk horogkeresztos propagandát.

Az ausztriai nácipropaganda méreteit az ott lefolyt véres események eléggé bizonyították. Ma a propaganda a „hazafias front“-on belül és a Heimwerben folyik tovább. Szudéta „Németországban“, Csehszlovákia németül beszélő területén, hatalmas arányú nemzeti szocialista propaganda folyik. Itt a Henlein-mozgalomnak ideig-óráig sikerült nyílt nácikarakterű csehszlovák állam felé való hűségnyilatkozatokkal leplezni. Svédországban

— A fegyvergyártáson kívül semmiféle ipar nem lendült fel. Genfből jelentik: Butler, a nemzetközi munkairoda igazgatója rendes évi jelentésében írja, hogy a világtermelés újból elérte 1929-beli szintjét, de sajnos ez csak a fegyvergyártás terén az utóbbi időben mutatkozó fellendülésének tulajdonítható. A jelenlegi helyzet javulására nem lehet számítani, csak ha gazdasági téren fokozottabb együttműködést lehetne megvalósítani. Ennek alapjául viszont a szabad devizaforgalom kellene, hogy szolgáljon.

és Hollandiában is élénk a horogkeresztos agitáció, az előbbiben maga Göring alakított ilyen csoportokat, az utóbbiban a Mussert-mozgalom mindinkább erősödik, melynek német vonatkozásai szintén nyilvánvalók. Belgiumban az ugynevezett „Dinasos-szervezet“ (Deutsche Nationale So-

lidarister), melynek központja a brüsszeli „Zöld-ház“, szintén berlini utasításra dolgozik.

A horogkereszt az U. S. A.-ba, Dél-Amerikába, Ausztráliába is elküldi apostolait s így a barna háló a föld mind nagyobb részét szövi keresztül.

Bucurestibe is ellátogat az angol király öccse

BUCURESTI, május 30. A Tempo értesülése szerint a jövő héten a yorki herceg, az angol király öccse közép-európai körútra indul és utja során Bucurestibe is ellátogat, ahol hivatalos fogadtatásban részesítik majd.

Relatív nyugalom volt tegnap Palesztinában

Zsidóellenes olasznyelvű falragaszok Jeruzsálemben

Jeruzsálem, május 30. Bár tegnap mohamedán ünnep volt és nagy arab tömegek vonultak fel a mecsetekbe, nem került sor jelentősebb incidensekre. A mecsetekből való kivonulás rendben folyt le. Ugyanakkor azonban ismeretlen tettesek elváltak néhány telefondrótot és bombákat is hajítottak, de kárt nem okoztak.

A főváros egyes pontjain lövéseket adtak le az angol őrszolgákra, míg az északi városrészekben újabb merényletekre vétekedtek a terroristák, de a rendőrség idejében közbelépett. Több arab terrorista elöltek.

Luddtól északra, a vasúti töltés mellett az arabok megtámadták egy angol őrszolgát. A katonák fegyverüket használták, mire a támadók elmenekültek, halottakat és sebesülteket hagytak hátra.

A jaffai mecsetekből kivonuló arab tömeg kövekkel támadt rá néhány skót katonára, akik a poszthivatalt őrizték. A katonák két arabot megsebesítettek.

Rasz el Ajn közelében az arabok megtámadták a vasúti töltéshez kirendelt őrséget. A katonák sortűzzel válaszoltak. Több arab meghalt, számos megsebesült.

A kormány rendeletére 40 arab sztrájkvezetőt őrizetbe vettek és bizonytalan időre internáltak.

Nagy feltűnést keltett az ország közvéleményében, hogy ma reggel olasznyelvű falragaszokat találtak az óvárosban, amelyek antifasisztáknak és a kereszténység ellenségeinek nyilatkoztak. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak kiderítésére, honnan származnak a falragaszok és kik terjesztették azokat.

Egy és félmillió költséggel rendezik végre a Mihai Viteazul teret?

Uj uccát vágnak a Kétvízköz táján. A tg.-muresi tábla tárgyalja másodfokon a város és a háztulajdonosok perét

Negyven házasságot kötöttek egy nap alatt Clujon

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) A cluji városházán éppen olyan nagy a sűrűség-forgás, mintha a legnagyobb szezon derekán volnánk. Az új költségvetési tételek végre lassan elrendeződnek. A tegnapi városi tanács ülés arról döntött, hogy a jótékony célokra megszavazott 400 ezer lej miképpen oszlik meg. Elhatározta az időközi bizottság, hogy ebből az összegből kap a népkönyha, a gondozó nővérek, kik szegények felségélyezésére fordítják ezt a pénzt, a Lombi gyermeknyaralótelep, Anna Gregor öregszelédothona és más apróbb intézmények.

Ugyanakkor a város árjeltést tüzött ki a Mihai Viteazul tér rendezésére. A terv szerint a Tornavivodát lebontják és helyébe a nagy térségre üzemhelyiségeket építenek. Ezáltal a piaci sátrak ide kerülnek. Erre a célra egy és félmillió lej szerepel az ezévi költségvetésben. Elhatározta a város a Cosbuc uca és az Ilea Macealar közötti kertek parcellázását is. A két uca között egy új uccát vágnak a telektulajdonosok kérésére, akik a város egyik vezető embere szerint vállalkoztak az új uca világítási és vízvezetési költségeinek fedezésére. Ezeket a kerteket a malomárok választja el a strandfürdőtől. Szó volt arról, hogy a város a strandfürdő kibővítésére mintegy nyolc méter sávot vesz

meg a tulajdonosoktól még ebben az évben. Az egyik tulajdonos azonban olyan kártérítési igényekkel lépett fel, hogy a város inkább vár októberig, amikor a telektulajdonosoknak a várossal kötött szerződése lejár. Így aztán a strand kibővítéséből az idén nem lesz semmi.

Ugy értesülünk, hogy június első napjaiban nagyszabású pere lesz a városnak, amelyet néhány ucca háztulajdonosai akasztottak a nyakába. A szabályrendelet értelmében ugyanis a járdajavítás költségeit a háztulajdonos kell fedezze. Ha egy ucca háztulajdonosából többen kéri a gyalogjáró kijavítását, akkor az abban az uccában lévő többi háztulajdonosok is kötelesek kijavítani házuk előtt a gyalogjárót. Természetesen a háztulajdonos költségére. A munkálatokat a város a Bitumen cégnek juttatta és a költségeket amortizációkban fizették volna a háztulajdonosok, akik azonban tiltakoztak a költségek kivetése ellen. Perrel támadták meg a várost, amelyet első fokon a cluji törvényszék tárgyal. Itt különböző ítéleteket hoztak. Egyes háztulajdonosok megnyerték, mások elvesztették a pert. Másodfokon a tg.-muresi tábla fogja tárgyalni a napokban a pert, mert a város kérte a semmitűszéket, hogy a pártatlanság végett engedélyezze, hogy a tg.-muresi tábla

GÁZKÉPZŐDÉS ellen



Számos szer létezik, de csak kevés hat annyira, mint a LEOPILLS. Ez a kizárólag növényi anyagok kivonataiból készült szer a legrövidebb időn belül elmulasztja a kellemetlen jeleket.

A leghatásosabb szer gázképződés ellen a

LEOPILLS

Dobozokban 30 és 80 isért minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.



Leopills kizárólag növényi anyagokból készült hashajtó.

tárgyalja le a pert. Ehhez a semmitűszék hozzájárult. Ugy a város, mint a háztulajdonosok nagy érdeklődéssel várják a per kimenetelét.

Tegnap mozgalmas napja volt a városi anyakönyvezetőknek. Reggeltől a késő déli órákig nem kevesebb, mint negyven mátkapárt adott össze. Beza dr. alpolgármester, aki kijelentette, hogy hosszú ideje nem fordult elő egy napon ennyi házasság. Egyben megfigyelték, hogy ünnepnapok előtt mindig tömegesebben jelentkeznek a házassalandók.

RÁDIÓ MŰSOR

Vasárnap, május 31.

- Bucuresti. 11.40: Dinicu zenekar. — 7.20: Rádiózenekar. 8.05: Hangjáték. 10.15: Hírek. Budapest. 9.30: Hírek. 2: Cigányzene. 3: Hanglemezek. 5.50: Szalonzene. 8.20: Magyar nóták cigányzenekisérettel. Drotwicz. 6.30: Kamarazene. 8: Énekhangverseny. London. 7.30: Hangverseny. 10.20: Szimfonikus zenekar. Bécs. 1.05: Szimfonikus hangverseny. 5: Kamarazene. 8.10: Hangverseny. Brüsszel. 9: Szimfonikus hangverseny. — 11.10: Jazz. Prága. 8.05: Katonazene. Kopenhága. 11: Énekverseny. 11.15: Rádiózenekar. Lahti. 8.55: Rádiózenekar. Poste Parisien. 8.25: Haváji zene. Toulouse. 9.10: Szalonzene. 11: Verdi: Trubadur részletek. Belgrad. 6.45: Rádiózenekar. Zágráb. 4.45: Mandolinzenekar. Varsó. 6: Hangverseny. Osló. 8.50: Rádiózenekar. Milánó. 9.45: Hangverseny.

Hétfő, június 1.

- Bucuresti. 2: Hírek. 6.15: Stefanescu zenekar. 7.20: Román népdalok. 8: Rádiózenekar. 8.35: Énekszóló. 9.30: Hírek. Budapest. 10.30: Hírek. 1.30: Zenekar. 3: Hanglemezek. 4.45: Szalonzene. 6.30: Cigányzene. 8: Kétszongorás jazz műsor. 9: Pacsirta. operettelőadás a Studióból. Drotwicz. 7.30: Mozart hangverseny. London. 7.30: Trióhangverseny. 7.55: Katonazene. 11.15: Hangverseny. Bécs. 5.45: Hangverseny. Brüsszel. 9.05: Szimfonikus hangverseny. Brinn. 8.05: Tamburizenekar. 9.30: Szalonzene. Lahti. 7.10: Mackula Tibor gordonkázik. 8.05: Zongoraverseny. Poste Parisien. 8.30: Velencei dalok. 10.55: Katonazene. Radio Paris. 9.45: Kamarazene. Strassbourg. 9.15: Hangverseny. Belgrad. 9: Opera. Ljubljana. 1.15: Rádiózenekar. Varsó. 4.45: Varsói filharmonikusok. 6: Könnyű zene.

— Tisztet ölt egy korán robbant kézigranát. Budapestről jelentik: A görömbélyi gyakorlótérben egy kézigranát idő előtt felrobbant és egy tisztet megölt. Egy katona súlyosabban, egy kapitány és egy altiszt könnyebben megsérültek. A vizsgálatot megindították.

— Dr. Kertész Jenő előadása. A diákszegélyző kulturelőadássorozatának keretében szombaton, f. hó 30-án, este 9 órai kezdettel, a Salom Clubban dr. Kertész Jenő tart előadást „A zsidó ifjúság helyzete“ címen. A rendezőség ezuton is felhívja Cluj zsidó ifjúságának figyelmét dr. Kertész Jenő nagy horderejű előadására. Belépés díjtalan. A vezetőség mindenkit szívesen lát.

...liakat mind...
...zárnyalhatnak az...
...rt törékeny szer...
...ncsen megadva...
...es derűre és nyu...
...kezőleg, megáll...
...efészek működés...
...leszálló ritmus...
...y állandó egyen...
...got idéz elő!
...az élethehozás...
...mét képezi, más...
...szoros összefüg...
...működésével, nem...
...alkalmával a nő...
...neit mutatja...
...készítménnyel a...
...ettől a káivá...
...ecialis összetéte...
...at a menstruáció...
...heves megnyíl...
...l megszünteti a...
...hányingert és...
...gal mondhatjuk...
...ult sokezeréves

...zérképviselőnl...
...a, Bucuresti, Ca...
...egrendelhető 125

...ró buszútdadás...
...nn. (A Wiener...
...ársulatának egy...
...szerepben Otto...
...ikus. Mérsékelt...)

...SORA:
...film 15 és 20...
...arátndódot. Bing...
...szerűbb rádió...
...Közkiadvántra...
...ecil E. de Milie...
...világhírű. Elő...
...eresed felebarát...
...rakor. Keresztes...
...0.20 óraker.

...resztes hadjár...
...SORA:
...tőhullám 2 óran...
...hon vándorfeny...
...kusok legujabb

...arc. Főszerepek...
...s Elissa Landi...
...Clark Gable és

...SORA:
...7 film egy...
...feliratokkal...
...Alpár Gittával...
...vigjáték. III...
...sanna. V. Robin...
...Kalózkok. VII...
...13 lej. Kezdeté

...és magyar fel...
...Emil Jannings...
...égér. Jeanne...
...ro. Helyárak...
...9 óraker.

...SORA:
...6 és 9 óraker...
...gy kisfiu meg...
...peben: Jackie...
...olga. Izgalmas...
...pekben: Paul...
...arak: 10 és 12

...RIO VULTURI...
...ciós mutatvá...

...tkezesek befe...
...tézett Mico uc...
...munkálatai a...
...t hiánya miatt

...Newyorkból...
...rd Roadban az...
...el az építkezés...
...el több ember...
...robotautomatá...
...angol mérnök...
...cemblokkok...
...kat emberi se...
...gép parkettát...
...rak fel és lép...
...költség esetén...
...maga építsen

UTAZÁS - NYARALÁS

Uj rendszer a társas nyaralásoknál

A közönség kényelmét szolgáló ujtásokat vezetett be utazási osztályunk

Eszendők során az ugynevezett társas nyaralások egyre népszerűbbek lettek, mert nagyon sok pénzmegtakarítást jelentettek a fürdőző közönség számára. Mindazokat az előnyöket, melyeket a tömeges akciók el tudtak érni: olcsóbb árak, olcsóbb utazások, a borra való rendszerek már-már elviselhetetlen mértékének a szabályozása stb., a közönség szívesen honorálta és egyre népesebbek lettek a társas nyaralási akciók.

Az előnyök mellett azonban bizonyos hátrányok is mutatkoztak az individuális kényelem számára. Így például nem volt éppen kellemes az a körülmény, hogy a társas akció nyaralóinak bizonyos „katonás rendet” kellett tartani az étkezéseknél. A fürdőző közönség nem szeret szabályzat alatt élni és az individuális kényelmét a kollektív szempontoknak alárendelni. Ha valakinek pontosan a beállított ebédidő alatt éppen nem volt kedve még ebédelni, vagy valami más szórakozási, pihenési lehetőséget kívánt, nagyon kelletlenül „pontos”-nak kellett lennie. Sok panasza volt emiatt és éppen ezért utazási osztályunk, mely ezidén a Napilapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében szervezi a nyaralási akcióit, — ezen kitűnően működő apparátusának a segítségével új rendszert vezetett be e téren a fürdőigazgatóságokkal való megállapodásai alapján. Az új rendszer abban áll,

megszűnnek a csoportos étkezések és a nyaralóközönség a legnagyobb egyéni kényelemmel akkor étkezik, amikor éppen kedve tartja. Így például ebédidő általában 12 és fél 3 között, vacsoraidő 7—10 között.

Sovata fürdőigazgatóságával ezenkívül még azt is sikerült elrendelni, hogy a fürdővendégeink több étteremre szóló étkezéjegyvet kapnak, tehát nemcsak időhöz, hanem vendéglőhöz sincsenek kötve. Így például, ha valaki éppen a Kaszinóban van a vacsoraidő alatt, ott étkezhet, vagy ha a fürdőtelep bármely részén van étkezési idő alatt — öt kijelölt legelőkelőbb étteremben fogyaszthatja el ebédjét, vacso-

ráját az étkezési jegyek ellenében. Ezenkívül még azt az előnyt is biztosítottuk itt, hogy a fel nem használt étkezéjegyeket a fürdőigazgatóságnál tartózkodó megbizottunk vissza fogja vaitani.

Más tekintetben is a legnagyobb gondal igyekszünk mindenütt az utasok egyéni kényelmét szolgálmi és erre majd a hirdeteinkben fel fogjuk hívni a nyaralóközönség figyelmét.

Semmi sem veszít tehát az egyéni kényelemből, ennek ellenére a legnagyobb gondoskodásban, ha a nyaralási akciókkal fog nyaralni.

Írásbeli érdeklődésre minden kérdésre választ utazási osztályunk. Keresse föl bizalommal, mielőtt a nyaralási programját megállapítja: saját érdekében cselekszik. Levelekhez válaszbélyeg melléklendő.

Junius 20-án jőjön velünk Carmen Sylvára

10 TELJES NAP ELLÁTÁSSAL, VASUTI ÉS MINDEN MELLÉK-KÖLTSÉGGEL EGYÜTT CSAK 2.750 LEJ. A Napilapok Egyesült Utazási Osztályának kitűnő rendezésében. Vonaton kényelmes ülőhelyről, a fürdőn az állomásról való be- és kiszállítással gondoskodunk. Kényelmes elhelyezés. Kitűnő ellátás, három fogásos ebéd és vacsora. JELENTKEZÉSI HATÁRIDŐ JUNIUS 12. Írásbeli érdeklődésre postabélyeg beküldése ellenében készpénzzel nyújt felvilágosítást kiadóhivatalunk utazási osztálya.

Buziás gyógyfürdő (Román Nauheim)

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásokkal. Biztos gyógyhatás és vérkeringési zavaroknál, szervi elhízásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomszucs, hólyaghurut és kimerüléssel idegesség esetén.

a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezők nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ivókurák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. Modern napfényes uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. Allandó katonazene. Pausalkurák az „Európa” utazási irodák útján. — Fürdőidény május 15-től október 1-ig. — Prospektust, felvilágosítást szívesen küld Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T. Fürdőigazgatóság, Buzias, Bánát.

SCHWARTZ MENYHERTNÉ
orth. zsidó leánynevelő intézete internátusa
ORADEA, Str. Ep. Clorogariu 8.

Nyaraltatása felnőttek és gyerekek

részére a
Püspökfürdőben Oradea mellett.

Pansió díj:

felnőtteknek naponta 120 lejtel.

Gyermekeknek 1 óra lakás, 5-szöri bő és tápláló ellátás, hízókúra, tanárnői felügyelet és másodnaponkénti fürdő Lei 2400.— Prospektus!

BICSAD GYÓGYFÜRDŐ

Ardeal Karlsbadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újból házikelésben és

Izsák Henrik

ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvízgyógyimód, szénsavas fürdő, inhalatorium és strand. Allandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásan is. Külön orth. izr. vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasut helyben. Prospektust küld az igazgatóság BAIÁ BICSAD, jut Satumare.

Küldje gyermekeit a tenger mellé!
Gyermekeket erősítő intézet

Carmen Sylva

(Movila Techirghiol)

megnyitlik július 1-én és elfogad fiú- és leánygyermeket 6—16 éves korig.

Orvosi felügyelet, mérsékelt sport, szülői felügyelet,

amihez még hozzájárul a tengerpart erősítő hatása, iszapfürdők, tengeri fürdők.

Beteg gyermekeket nem veszünk fel. Az orvosi vezetők: Dr. Cajal egyetemi magántanár, Str. Anton Pan 28 és Dr. Perez Almuly, Calea Mosilor 98 (Bucuresti), akik elfogadják jelentkezéseket és kívánatra prospektussal is szolgálnak.

Hol szálljunk meg?

Clujon

Nívós, elegáns szálloda és kávéház a
NEW-YORK
Telefon 3-16. Telefon 3-16.

Oradeán PALACE HOTEL

Kávéház és étterem.

A Félix-fürdőbe utazók tájékoztató irodája. Telefonok: 906 és 907.

Megnyit a ZICHY BARLANG

Bihar egyik legszebb klimatikus üdülőhelyén, a híres Zichy-barlangnál teljesen átalakítva és új kezelésben június 1-én megnyitott a volt Matescu-féle penzió. Késér napi ellátás 120 lej. Gyönyörű fekvés, természeti szépségek, kirándulóhelyek. Tüdő- és szívbetegség gyógyhelye. Vasuti állomás: Pestera.

10 nap a Fekete tengeren!

Fürdő,
napfény,
elsőrangú ellátás!

Carmen-Sylván,

a Kun-penzióban.

Junius hó 10-től 20-ig.

Teljes ellátás, lakás, oda-visszautazással, fürdők és borra valókkal együtt

2.980 lej

Jelentkezések: „Economia” S. A. (Takarékosság Rt.) Cluj, Calea Regele Ferdinand 7. — Telefon 7-59.

Vásárlási könyvecske alapján, hitelre is

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél

szeresheti be

Cluj, Str. Gh. Baritiu No. 16.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 118.

Tavaszi szörmék dus választékban megérkeztek. Szörmebundák javítása félárban. Molykár elleni megóvás felelősség mellett Bixenspanner szörmeszalon, Regele Ferdinand 3, emeleten.

Olesó villatelkek a Taiatura Turcului (Törökvárosban) eladók. Értekezni vasárnap 2—4-ig a helyszínen, vagy bármikor dr. Krausz Imre ügyvédnél, Strada Reg. Maria 6.

Május 31-én, vasárnap délelőtt nyitlik meg a „REGINA” kóser vegeárius étterem. Str. Cherescu 7 alatt. A konyha: néhai Schwartz Ignác receptjei szerint lesz bevezetve. Szolid árak, figyelmes kiszolgálás. Az összes tejmentésű sajtát készítményeink. Vezető: Schwartz Ignác.

Kertes villában elegánsan butorozott különbejáratu szoba fürdőszobahasználattal egy vagy két fiatalembernek kiadó. Értekezni: Str. Carpați 15, d. u. 2—3 között.

Közép- és nagy gyár, műhely, garázs, szin, istálló Regele Carol 116—118. azonnali kiadó. Szerződés dr. Nagy Ferencnél Regala 3.

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos emeletes uccai lakás, napos oldalon, új hában. Str. Gojdu No. 2.

Önállóan dolgozó férfi vagy nő hölgyfőosztály első-angul munkaező, jó fizetéssel azonnali, vagy legkésőbb július elsejére kerestetik. Stöckel, Sighet-Maramures.

Orvosi rendelőbe intelligens asszisztens kerestetik. Fényképes ajánlatokat dr. Sternberg, Sighet.

Izr. vallású vas- és fűszerszakmában jártas segédet felveszek, vidéki városban „Szombaton zárva” jellegre a kiadóba.

Zongora, jókarban levő, rövid keresztűre Schweighoffer gyártmányu eladó. Megtekintni hető Regina Maria 6. II. emelet, ajtó 6.

Modern díőtelehálók, kombinált szekrény, fotelek, eladók. Műasztalos, str. David 3.

Jóházból való 4 középiskolát végzett fiatal tanulóknak felvesz Frații Fodor uridivatüzlet Piața Unirii 28.

Kiadó különbejáratu butorozott szoba, fürdőszoba- és zongorahasználattal. Str. Macarilor 8.

A következők részére keresünk élettársat: 1. 30 éves, csinos és intelligens urileánynak 100 ezer lej hozománnyal és kitűnő állással könyvelő részére. 2. Biztos havi 5000 lej állásban levő 30 éves urileány kelengyével két szoba butorral férjhez menne intelligens és biztos jövedelmű urhoz. Lehet elvált. 3. Magas növésű 31 éves fölbirtokos nőnek venne barna leányt 300 ezer lej hozománnyal. Bővebbet MIREA irodában Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

Kiadó augusztusra uccai kétszobás lakás, lehetőleg irodának, szalonnak. Regele Ferdinand 23, emeleten. Mindkét helyiség ügyes értekezhetni Farkas Ernő bórkereskedésében.

Kiadó azonnali Regele Ferdinand 21 útvárbán nagyon szép helyiség irodának, üzletnek, fényképzési műteremnek igen alkalmas. Ugyanitt kapulatti kirakatokra elfogadok előjegyzéseket.

Az Ujságíróklub külön helyiségében ebédkosztot adok. Hoffmanné.

Hálószobaberendezés díőfa furnir, teljesen új, eladó. Berkovits műasztalos Eminescu

Szép, intelligens, 25 éves hűgom részének mezővárosban cipő- és rövidáru üzletben, intelligens izraelita fiatalember élettársat keresek 100—150 ezer lej készpénzzel. Leveleket „Saját ház” jellegre a kiadóba.

Tizenk

Fejezet a zsidó „Ich kann nicht so megjelent szenzáció újabb megdöbbentő világra a berlini p az 1934. évi véres szatirikából. A könyv vezi meg magát. D galmazott svájci san megállapítja r szélső-jobboldal tag háboru befejezése küzdött a weimari hogy közeli kapcsol wehr vezető köréiv bi időköz munkatá Beobachter-nek, a jának, nemkülönbe sajtónak. Hitler be lelkiismerete szöla könyvben. Az első ról kiderül, hogy Nem tudok tovább renáre teleplezi a kat. Remélhetőleg gesen követői akad ző rész a zsidó kör tottuk érdemesnek

E sorokat a halott Fajdalomtól és gyász legközelebbi kedves életüket vesztették a tott küzelemben. Kel coitak és most a hi nyugszanak a bajtár nem választotta el ök rangkülönbség és... fa egyszeri kereszték ugyanaz: Pro patria! sem kérdezte a szilke től: Zsidó vagy? Pr Mindannyian ugyanaz hitet ugyanazon zászl nyian csak egy jelszót német népért és a né

Ha valaki akkoriban mondani nekünk, aká viseltük, hogy a harc hói haláláért hozzátar meggyalázása lesz a j volna fel észel. És n nap-nap után, szemérs csületérés nélkül. Ha da feltámasztaná, a emelnék, a legmélyeb azok ellen, akik N ment zsidó frontharc mondhatatlanul meggy szép szó a hűségrol é mai Németországban nül hangoztatnak, ha mi népünkért elesett zóikkal szemben ilyen ledkezünk a hűségrol



NAGY PAL

A ha

máj

SIGHET május 28 dr Frie TARGU-MURES j előadás dr Kertes gyarnyelvi) és Mo részvételével. Jun

MERUREA NIRA REGHIN

Tizenkétezer zsidó frontiharcos hősi halála

Fejezet a zürichi Europa-Verlag „Ich kann nicht schweigen“ című most megjelent szenzációs könyvéből, mely újabb megdöbbentő részleteket hoz napvilágra a berlini parlament egésének és az 1934. évi véres június 30.-ének kulcs szatitkaiból. A könyv szerzője nem nevezi meg magát. De dr. E. Zürcher nyugalmazott svájci államügyész hivatalosan megállapítja róla, hogy a német szélső-jobboldal tagja volt, hogy a világháború befejezése óta vezető helyen kiűzött a weimari köztársaság ellen, hogy közeli kapcsolatban állott a Reichswehr vezető köreiből és hogy a legutóbbi időkig munkatársa volt a Völkische Beobachter-nek, a nácik központi lapjának, nemkülönben a nemzetiszocialista sajtónak. Hitler bennfentesei egyikének lelküsmereite szövegét és tetteit ebben a könyvben. Az első eset, hogy egy náci-ról kiderül, hogy lelkiismerete is van. Nem tudok tovább halgatni! — kiáltja rendre teleplezi a hivatalos hamisításokat. Remélhetőleg mikhamarabb és tömegesen követői akadnak. Az itt következő rész a zsidó kérdést érinti, ezért tartottuk érdemesnek a lefordításra.

Kegyeletteljes emlékezés!

E sorokat a halottak vasárnapján írom. Fájdalomtól és gyásztól elterve gondolkodom a legközelebbi kedves hozzátartozóimra, akik életüket vesztették a német hazáért folytatott küzdelemben. Keleten és nyugaton harcoltak és most a hideg földbe beágyazva nyugszanak a bajtársaik oldalán, akikről nem választotta el őket sem osztály-, sem rangkülönbség és... faji különbség sem. Az egyszerű keresztet felírása mindvégig ugyanaz: Pro patria! Mert akkoriban senki sem kérdezte a szürke egyenruhás katonáktól: Zsidó vagy? Protestáns? Katolikus? Mindannyian ugyanazzal az esküvel tettek hitet ugyanazon zászló mellett és mindannyian csak egy jelzőt, egy célt ismertek: A német népet és a német államért!

Ha valaki akkoriban azt merészelte volna mondani nekünk, akik a császár kabátját viseltük, hogy a harctéri zsidó bajtársaink hősi haláláért hozzátartozóik megalázása és meggyalázása lesz a jutalom, — nem értünk volna fel ésszel. És ma mégis ez történik nap-nap után, szeméremérzés és minden becsületérzés nélkül. Ha hőseinket valami csoda feltámasztaná, a legrettenetesebb vádat emelnék, a legmélyebb megvetést éreznék azok ellen, akik Németországot halálba ment zsidó frontiharcosok emlékeit ilyen kimondhatatlanul meggyalázzák. Mit ér a sok szép szó a hűségéről és a becsületről, amit a mai Németországban minden nap szüntelenül hangoztatnak, ha tizenkétezer értünk, a mi népünkért elesett férfivel és hozzátartozóikkal szemben ilyen könnyelműen megfedelkezünk a hűségéről és a becsületről.

Ha Hindenburg még élne, sohasem következtetett volna el a nürnbergi törvények gyalázata, amely joggal megborzasztotta az egész vilgot. Csak megrendülve tudjuk ma olvasni azokat a köszönő sorokat, amiket a német birodalom elnöke és vezértábornagya írt a zsidó frontiharcosok emlékkönyvének élére és amelyek ezzel a fogadkozással végződnek: Kegyeletteljesen emlékezem meg az Önök soraiból a hazáért elesett bajtársakról, átveszem a könyvüket és hadikönyvtáramban fogom elhelyezni. (1932. október 2.) És amikor ugyanezt a könyvet a zsidó frontiharcosok szövetsége átnyújtja a német hadügyminisztérium „Wehrmacht“-osztálya főnökének, ott ezredesnek, az ezredes ugyanabban a szellemben mond köszönetet, mint legfőbb hadura, Hindenburg és a hadügyminiszter nevében a következő kijelentéseket teszi: Van szerencsém a hadügyminiszter megbízásából ebben az ünnepélyes órában kijelenteni, hogy ezt az emlékkönyvet, mely a világháborúban elesett zsidó bajtársaink emlékeit örökíti meg, a legnagyobb tiszteltetben fogjuk tartani, visszaemlékezve német hazánk eme hű és igaz fiaira.

A nürnbergi törvények szegényfoltja!

Ez volt a német birodalom hadügyminisztériumának felfogása 1932-ben. Viszont 1935 szeptemberében Blomberg hadügyminiszter ott áll a nürnbergi „Reichstag“-ban és hallgat, amikor az u. n. nürnbergi törvények az állam nevében kitörlik 12.000 hősi halottnak emlékeztet. A német hivatalos sajtóiroda, a DNB főnöke ugyanezen a napon kihirdeti az egész német sajtó képviselői előtt: A nürnbergi törvények félreérthetetlenül kifejezésre juttatták, hogy a német népet nem tekintik a német népet tagjainak a zsidókat és nem hajlandó a németekkel egyenlő jogokban részesíteni őket. Még kell kérdeznem a DNB vezetőjét: A nürnbergi törvényeket a német népet alkotta? A német népet bármilyen formában befolyást gyakorolt-e törvények alkotására? Nem egyesgedt-e Julius Streicher e törvények létrehozója? Az „egyhangú határozat“ a világról sem a német népet hozzájárulásának bizonyította. Hiszen ennek a fura parlamentnek majdnemdegyik tagja párttag, aki föltétlen engedelmességgel tartozik. És ha a parlament ama kevésszámú tagja közül, aki nem párttag, valamelyik tiltakozni, a törvény ellen szavazni merészelt volna, nem igen hagyhatta volna el élve Nürnberg városát. Valószínű, hogy ott a helyszínen felkoncolták volna.

Streicher nem képviseli a német népet

Streicher ellen nemcsak én, hanem velem együtt a náci pártnak tizezernyi tagja a legélesebben állást foglaltunk. És itt is ki kell jelentsem: Streicher nem azonos a német néppel és nincs joga hozzá, hogy a német népet nevében beszéljen és törvényeket alkoss. A külföld legyen meggyőződve róla — ezt a legjobb meggyőződésem és tudásom mondatja velem — hogy a német népet támogató részének semmi köze a Streicher szel-

lemével és a nürnbergi törvényekkel. A törvények miatt kimondhatatlanul szegénynek éreznék a német népet milliói és nem én vagyok korántsem az egyetlen, aki marcangoló lelkiismeretfurdalást érez, mert valamikor együtt harcolt Adolf Hitlerrel és így akarata ellenére bűnrészese lett sok mindennek. Ki hitte volna, hogy egy afféle idegbeteg figura, mint ez a Streicher, a „Führer“-től megbízást kap, hogy korlátlanul dühöngessen Németországban, sőt törvényhozó faktorrá emelkedjék.

Es most néhány szót kell szólnom a bajtársaimhoz, akik még ma is a német hadsereg tisztii egyenruháját hordják: Jól tudom, hogy a ti szellemetek nem azonos a Julius Streicher szellemével. Streicher urnak még nem sikerült a mi büszke hadseregünket megmérgeznie. A német katona immunis az efféle mérgekkel szemben, — erről a német katonákkal tartott érintkezésem során ismételtlen meggyőződtem. És ez a megismerés erősíti a hitemet és a bizalmamat abban, hogy eljön a nap, amikor kiirtjuk a Streicher szellemét. Jól tudom azt is, hogy a katonaság hallgatása nem jelenti ennek az örjöngésnek helyeslését. A becsületnek épp olyan szerepe van a német katonánál, mint egykor. És az a nap, amelyen a hadsereg ennek bizonyosságát adja, sokkal közelebb van hozzánk, mint szótében hiszik.

Göring tábornoknak, a német repülő páncsnokának, pedig a világháborúbeli föltétesnek egy szavát akarom emlékeztetibe idézni. Siegert alezredes, a világháborúbeli repülő felügyelője először írt 1924-ben egy könyvhöz, amely százhuszonöt zsidó hadirepülő bravurjait örökítette meg. Huszonnyolc közülük hősihalált halt a légi ütközetekben. Ez a nagyerdemű és feddhetetlen, árja, porosz katonatiszt ezeket írta: Ezzel az előszóval befolyást akarnék gyakorolni az ifjú német férfiakra. Adjanak vezérének utasítást, hogy a pártiharcokat olyan formában folytassák le, amely egyképpen távol marad az elők megbántásától és a halottak meggyalázásától.

Halottgyalázás!

Amikor Adolf Hitler szabad utat engedett Streicher urnak és megszülettek a nürnbergi törvények, nem tartották szem előtt Siegert alezredes figyelemzését. Mert ezek a törvények a szó teljes értelmében sebet ütnek az élőkön és meggyalázzák a halottakat. De még mindig nem késő, hogy emlékeztetibe idézzék ezt a figyelmeztetést és szerinte cselekedjenek.

Hogy milyen meggyalázók Németországra a nürnbergi törvények, egy külföldi esemény világosan igazolja. Amikor 1935 november havának közepén a német rádió nagybüszkén világgá trombitálta a Streicher-frakció diadalát és diadalittasán közölte a nürnbergi törvények végrehajtási utasítását, ugyanabban az órában az angol rádió az egész angol impérium és az Egyesült Államok területe számára közvetítette azt a nagy katonai parádét, amelyet Anglia a hősi halált halt angol-zsidó frontiharcosok tiszteletére rendezett. Az angol vezérkar főnöke, sir Archibald A. Montgomery-Massingverd ellépett a zsidó frontiharcosok ötezer főnyi táborá előtt. Bemutatták neki személy szerint a legmagyob angol hadikütiintéssel, a Viktoria kereszttel ékesített zsidó frontiharcoskat. A skót gárdaezred zenekarának dalmáira az ismeretlen katona emlékművéhez vonult ezután a katonaság. Koszorút helyeztek el, mely ezt a felírást hordta: A világháborúban elesett angol zsidók emlékére. Montgomery tábornagy ezután diszszemlélet tartott. A katonai istentiszteletet a rangidős zsidó tábori lelkész, dr. I. H. Hertz főrabbi vezette. A rája következő bajtársi teán nemcsak a tábornagy vett részt, hanem a hadsereg több legmagyob rangú tisztje. Nagy-britannia hatalma eme reprezentánsainak

TESTA
azonnal-csillapít
NEM-FÁJDALMAKAT-FEJFÁJÁS
IDEGZSÁBA-FOGFÁJÁS
FLUENZÁNA-HÜLÉSNEI

KAPHATO GYOGYSZERTÁRBAN MINDEN ES DRUGERIÁBAN
ÜGYELJEN A CSOMAGOLÁSRA

megjelenése, mondotta toasztjában Hertz főrabbi, szimbolikus erejű. Jelenti az állásfoglalást az emberiség mellett, a szabadság és az igazság mellett. A tábornagy válasza méltatta az elesett zsidó frontiharcosok hazafiai áldozatait. A királyhoz intézett üdvözlő táviratra a következő köszönő sürgöny érkezett: Öfelsége szívből köszöni minden megjelentnek a küldött barátságos és lojális üdvözlőket, Öfelsége igen nagyrabecsüli ezeket.

Nálunk Németországban ugyanebben az órában az elesett zsidó frontiharcosok hozzátartozóinak ezrei és sok ezer német zsidó, akik becsülettel teljesítették a harctereken kötelezettségeiket, a börtönben tül és a rádióban felcsendült az erkölcsi és a gazdasági halálos ítéletük. És ezt az ítéletet olyan emberek mondták ki felettük, akiknek lelkét emberhez méltatlan gyűlölet pestise fertőzte meg és akiknek esztét az a gyűlölet éjbe borította.

Nincs becsület és erkölcsös német, akinek orcája nem pirulna mindezek miatt. Ez a vallomás vigasztalja ebben a nehéz órában a német nép zsidóvallásu tagjait, akik akár csak én a büszke német hadsereg tiszteletet parancsoló ruháját viselték.

Utazók figyelmébe! Azok az utazók, kik cluji tartózkodásukat emlékeztetessé akarják tenni, keressék fel az ADLER-féle egyetlen ort. kóser vegetárius éttermet, ahol a legkülönlegesebb és legizlésebb kóser vegetárius ételek a legjutányosabb árban kaphatók. Pontos kiszolgálás. Állandóan friss ételek. Ugyanott a legizlésebb cukrászsütemények, fagyaltok és különféle bonbonok kaphatók. Cim: Str. Gen. Neulcea 4, kapuval szemben.

Dr. T. Mátyás
crémnel ápolja arcát

Nappalra: — — — — Solaria
Éjjelre: — — — — Inradin
Szeplő ellen — — — — Efelidin
Pattanás ellen (eccema): Coriatin
Arcszappan: — — — — Savon Mátyás

COSMETIKAI LABORATORIUM
Str. Iuliu Maniu 39, telefon 252.
Főlerakat: „JUNO“ parfümeria,
Str. Iorga 5.

NAGY PALESZTINA BESZÉLŐ FILMJE

A hatalmas sikerrel futó film május—júniusi programja:

SIGHEZ május 28—29—30—31-én az „ASTRA“-moziban. A film előtt Moritz Geiger, dr. Fried Abraham és dr. Krausz Ferenc urak tartanak előadást.

TARGU-MURES június 2—3-án a „TRANSILVANIA“-moziban. Junius 2-án este diszeladás dr. Kertész Andor (románnyelvű), Weinberger Nándorné és Darvas Mór (magyar nyelvű) és Moritz Geiger (németnyelvű) felszólalásaival, valamint a „Zamir“ dalarda részvételével. Junius 3-án este második diszeladás Darvas Mór, Weinberger Nándorné és Moritz Geiger felszólalásaival.

MERCUREA NIRAJ június 4-én. A film előtt Löbl Lajos, Timisoara tart előadást.

REGHIN június 6-án. A film előtt Weinbergerné (Cluj) tart előadást.

JUNIUS 4-én,
csütörtök este 9 órakor a cluji Zsidó Kórházgyesület javára
„GOLDMARK“
zsidó filharmóniai társaság

SZIMFÓNIKUS KONCERTJE

MOZART, LATTUADA, DEBUSSY, GOLDMARK
Szólista: K. MOLNÁR IRMA
Dirigens: BOSKOVICS SANDOR
Jegyelőjegyzések: Telefon 4-62 és Magyar Színház

Lábizzadás biztos szere a

Cranda-féle Podeol

Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal megszűnik a legerősebb lábizzadás, égető érzés, pöffedség. A kisebbet lábat meggyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást végtelen könnyíti, szagtalant. Kapható gyógyszerárban és drogériában. Készíti: Csanda gyógyszerár, Oradea.

HIREK

— **Titulescu Belgrádba utazott repülőgépen.** Bucurestiből jelentik: Titulescu tegnap este repülőgépen Belgrádba érkezett, hogy tájékoztassa a jugoszláv kormányt Pál régensherceg fogadtatása legaprólékosabb részleteiről. Titulescu felhasználta az alkalmat arra, hogy közölje Sztójadinovics miniszterelnökkel legutóbbi párizsi tárgyalásai eredményeit, valamint, hogy eszmecsere folytasson vele a nemzetközi politika legutóbbi eseményeiről.

— **Hét nemzet repülői vesznek részt a mai repülőmifingen.** Bucurestiből jelentik: A vasárnapi baneasai repülőmifing a legnagyobb szabású ilyenműtű ünnepség lesz, amit eddig Romániában rendeztek. A román pilótákon kívül, képviselve lesznek a csehszlovák, francia, angol, lengyel, jugoszláv és orosz repülőik is.

STRÄJER és PREMILITAR ruhák és felszerelések SIPOS-nál Cluj, Calea Reg. Ferdinand 8.

— **Hétfőn munkaszünetet tartanak a hatóságok.** Bucurestiből jelentik: Hétfőn a hatóságok nem tartanak hivatalos órákat.

— **Holnap adják át a forgalomnak az új constantai vágóhidat.** Bucurestiből jelentik: Holnap adják át a forgalomnak az új constantai vágóhidat, amelynek felavatási ünnepségén részt vesz az uralkodó, valamint a kormány is. A kormány tagjai közül egyedül Inculec maradt a fővárosban.

Kezdődő útférelmeszedésnél reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét megszünteti, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudomány vezető személyisége a Ferenc József vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez a változás éveiben is gyorsan és rendkívül enyhén módon szabályozza a szervezetre oly igen fontos gyomor- és bélműködést. Az orvosok ajánlják.

— **Miért tiltották be a nemzeti parasztpárt chisneui gyűlését.** Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium közleményt adott ki a chisneui nemzeti parasztpárti gyűlés betiltására vonatkozólag. A közlemény szerint mintegy egy napon a nagyobb városokban nem lehet két ellentétes pártnak gyűléseznie s mivel a nemzeti keresztény pártiak engedélyt előbb kérték, a nemzeti parasztpárt kérését nem lehetett teljesíteni. Pan Halippa ezt tudomásul vette és a nemzeti parasztpárt lapusna-megyei kongresszusát június 21-ére tűzte ki.

— **A „Goldmark” Filharmóniai Társaság értesíti tagjait, hogy hétfőn, június 1-én nincsen próba. Helyette kedden, június 2-án este 9 órakor tart próbát.**

— **Liceumokká minősítik át a kereskedelmi iskolákat.** Bucurestiből jelentik: A közoktatásiügyi minisztérium elhatározta, hogy a kereskedelmi iskolákat liceumokká változtatja át. Esendig az alsófokú kereskedelmi iskolákat gimnáziumokká, a felsőfokú kereskedelmi liceumokká változtatják. A kik tanulóikat az egyetemeken akarják folytatni, kereskedelmi érettségét tehetnek.

— **Melegebb idő várható.** Bucurestiből jelentik: A meteorológiai intézet jelentése szerint holnap a légnyomás csökkenni fog, az ég fokozatosan derülni fog nyugatról kelet felé. Délen enyhe szelek lesznek észlelhetők, a hőmérséklet általában emelkedni fog. Délután helyi esők lehetségesek, különösen az ország nyugati részeiben.

— **Capablanca újabb pontelőnyt szerzett a moszkvai sakkversenyen.** Moszkvából jelentik: A nemzetközi sakkverseny 13-ik napján, Capablanca győzött Riimin ellen, az Eliskazes—Lasker, Kahn—Löwenfisch játszmák eldöntetlenül végződtek. Capablanca megszilárdította vezető pozícióját, 9 ponttal áll az élen, második Botvinnik 6 ponttal.

— **Visszatért a rossz idő miatt a Mount Everest expedíció.** Londonból jelentik: A Mount Everest megmászására indul angol expedíció kénytelen volt megszakítani útját a rosszra fordult időjárás miatt.

— **Averescu politikai tárgyalásai.** Bucurestiből jelentik: Averescu marsall tegnap délelőtt a Banca de Credit Roman helyiségében megbeszélést folytatott Argetoianuval, N. N. Saveanuval és Mihai Popoviciával.

— **Miron Cristea Ardealban.** Bucurestiből jelentik: Miron Cristea ma Brasovba érkezik, majd továbbutazik Sibiuuba, ahol vasárnap részt vesz az Oastea Domnului egyházi szövetség gyűlésén.

— **Az Aviva-Barisszia-Habonim összes csoportjaihoz.** A Hitachduth Aviva-Barisszia-Habonim Nöszitja közli: Tekintettel arra, hogy a szervezeti vezetők tanácsának, a Moaca Hasastinak Clujra való összehívása nehézségekbe ütközött, a Nöszit június 7—8-iki dátummal Timisoarára hívja össze a Moaca tagjait rendkívül fontos megbeszélésre. A Nöszit ezután is felhívja a Moaca összes tagjait, hogy tekintettel a napirendre tűzött kérdések rendkívül fontosságára, feltétlenül és teljes számban vegyenek részt a timisoarai tanácskozáson. A Moaca tagjai azonnal értesítsék jöveleikről a Nöszitot és a timisoarai zakén-központot (Fried Miksa, Str. D. Balasa 30.)

— **Uccát neveznek el Benesről Bucurestiben.** Bucurestiből jelentik: Donescu bucuresti főpolgármester azt a javaslatot terjesztette a városi tanács elé, hogy nevezzék el uccát Eduard Benesről, a csehszlovák köztársaság elnökének bucuresti látogatása alkalmából.

— **Kedre halasztották a Gastro D. per tárgyalását.** Két nap óta folynak a cluj-i törvényes IV. szakciója előtt az a tárgyalás per, amit Császár Ernő bucuresti gyógyszerész, az országosan ismert Gastro D. nevű gyógyszer romániai terjesztője indított Mózes Károly, a Pharmacia című szaklapban megjelent rágalomzók cikkekért. Az első nap az orvosok és gyógyszerészek kihallgatása folyt, míg tegnap felvonultak a gyógyszerésztől meggyógyult betegek, akik álva emlegetik mindannyian a bíróság előtt a Gastro D. gyógyhatását. Miután a tanukihallgatást befejezni nem lehetett, a bíróság a tárgyalás folytatását kedd reggel 9 órára halasztotta el.

ELVESZETT

Str. Elisabetan 3 hónapos tigrisszörű francia buldoggyal. Megtaláló 1000 lej jutalmat kap. Cim: Str. Elisabeta 38. Bleyer.

— **Orvosi hír.** Dr. Veress Ferenc bőrgyógyász, átvette apja, prof. Veress rendelőjét és rendel. bñr-, nemi- és kozmetikai betegkeknek d. e. 11—1-ig és d. u. 3—5-ig. Cluj, Str. Iorga 5.

— **Szociális és női betegségek címen** dr. Sasu Virgil, a női kórház orvosa és dr. Borsari Imre belgyógyász a Nővédelmi Egyesület „Societate Pentru Apãrãrea Femeii” helyiségében (Str. Memorandului 4) igen nívósan ígérkező előadást tartanak június 2-án. Az előadást már most széleskörű érdeklődés előzi meg. Az egyesület vezetősége ezután is felkér mindenkit ezen aktuális problémák meghallgatására. Az előadás kezdete este 8 óra.

LAURI LAWRENCE

a néger csodatáncos, berlini szerződése előtt ma, vasárnap és holnap, hétfőn bucsuzik a Vivó Club-ban és a Palace D'éte kerthelyiségben

Férfiak, védjétek meg arcotokat!

Nem kell felszólításunkat Caragiale-szerű vonatkozásban értelmezni, amelyben a méltóságjelenség még jobban kihangsúlyozza a neveltséget. Mert itt nincsen szó arról, hogy arc alatt értelmében önszeretetünkre, húságunkra célozzunk. Hanem valóban az arcról van szó, az Ön arcról, amit naponta borotválkozás által készít ki, úgy mintha cserzőmunkát végezne és ezt lelkiismeretfurdalás nélkül teszi, anélkül, hogy a következők megrekedne! Mi azonban felemeljük

szavunkat ezen elítélendő közömbösség ellen és kiáltjuk: férfiak, védjétek meg arcotokat! Ma amíg nem késő, borotválkozzatok a „Quick” pengével! A legfinomabb, legtartósabb és leggazdaságosabb, a legtökéletesebb borotválást biztosítja, mert megvédi arcát a ráncoktól. Összintén azt szeretné, hogy elkezdüljön mindezeket a kellemetlenségeket? Akkor ne sokat gondolkozzék: kérje a „Quick” pengét, hűsége fogja szolgálni.

— **Június 2-án iktatják be a három új püspököt.** Bucurestiből jelentik: A három új püspök beiktatását június 2-án tartják meg június 4 helyett.

— **Bet Abraham alamizsna-megváltó egyesület.** Mint ismeretes, néhány agilis kereskedő kezdeményezésére Clujon a Bet Abraham jótekonyság egyesületi keretében alamizsna-megváltó bizottság létesült, ahol minden vasárnap délelőtt 9—12 óra között osztják szét az adományokat. A bizottság két heti működése bebizonyította, hogy az intézményre nagy szükség volt. Nemcsak a koldusok (kb. 110—120 férfi és nő), hanem szemérmes munkanélküliek és inségesek is jöttek, akik inkább éheznek és mélyülöznek, sem hogy házról házra menjenek alamizsnaért. Az egyesület felhívja azokat a kereskedőket, akik ezeit még nem kapcsolódottak be ezen új és üdvös rendszerbe, hogy ezt mielőbb megtegyék és ebből szándékukat jelentsék be a vasárnaponként 9—12 között a Gh. Baritiu 8. sz. alatti egyleti helyiségben működő bizottságnak. (Telefon: 12-87). A szegények közül sokan panaszkodnak, hogy számuk kereskedő és magánember azzal küldi el őket, hogy fizetik a megváltási díjat anélkül, hogy az ezt igazoló réztábla ott látható volna. Ezért az egyleti vezetőség nyomtatékosan felkéri a tagurakat, hogy az igazoló táblát okvetlen függesszék ki megfelelő helyen, hogy visszaélés ne történhessen.

— **Ferienheim für Kinder in Noua Brasov.** Wunderschöne Villa (Bad, elektr. Licht) am Waldesrand. Grosser Garten. Spiel und Tennisplatz. Schwimmbad. Fachärztliche Aufsicht. Paedagogische Leitung: die bekannte wiener Paedagogin Annie Hatschek (derzeit Cluj, Str. Caragiale 1. II. 8. unter Mitarbeit der in Ausland ausgebildete Kinderpärterin. Fr. E. Josepovics und ausgebildete Hilfskräfte. Auf Wunsch Klavierunterricht und Vorbereitung für Mittelschulprüfungen. Umgangssprache deutsch, ausserdem rumänisch, ungarisch, französisch. Vom 1. Juli—15. September. Fünf reichliche Mahlzeiten, Mastkuren und Diät. Nur gesunde Kinder von 4—14 Jahren. Beschränkte Anzahl. Auskünfte und Prospekte: Leihbibliothek „Libro”, Bucuresti, Cal. Victoriei 26. Tel. 43915. Brasov, Str. Mihail Weiss 2/a. Cluj, Str. Memorandului 8.

— **Pella hollandiai követünk elfoglalta hivatalát.** Hágából jelentik: Pella román követ bemutatatta Wilhelmina királynőnek megbízólevelét. A királyné vendégül látta dezsónnére Pella.

— **Véres összeütközés sztrájkolók és csendőrök között Belgrádban.** Belgrádból jelentik: A csendőrök és sztrájkoló építőmunkások között tegnap összeütközésre került sor. Egy sztrájkoló meghalt, a másik három súlyosan megsebesült. Egy csendőst és két közlegény könnyebben megsérült.

ROYAL MOZGÓ. Két remek film 15 és 20 lejért.

Magyar feliratok!

I. Premier:
Szeresd felebarátodat
BING CROSBY, a legnépszerűbb rádió-énekes slágere.

II. Kereszteshadjárat
Monumentális filmalkotás.

Ma, vasárnap 11 órakor KERESZTES HADJÁRAT olcsó matiné-előadásban.

— **Újra katonai forradalom tört ki Uruguayban.** Newyorkból jelentik: Buenos Airesből kapott hírek szerint Paraguayban forradalom tört ki, amely szeptemberig fenyeget és amely Rafael Franco elnök ellen irányul. A mozgalmat Estigarribia tábornok, a paraguayi csapatoknak a grn-chaco fronton volt főparancsnoka vezeti, aki csapatai élén a főváros felé közeledik. A tábornokot kormánycsapatok akarták feltartóztatni utjában, ezeket azonban szétszórta. Paraguayban igen szigorú hircenzurát léptettek életbe. Franco jelenlegi elnök ugyancsak forradalom utján jutott uralomra ez év február 17-én, amikor elkergette Ayalat, akitnek odaadó hive Estigarribia tábornok.

— **Cigaretta-égyüttjűtő egyesületé.** Párizsból jelentik: A francia fővárosban nagy derűt keltett az a hír, amely szerint Párizsban munkanélküliek egyesületét létesítettek, amelynek célja a cigaretta-égyüttjűtők védelme és munkához juttatása. Az egyesület olyképpen alakult, hogy néhány munkanélküli fiatal ember arra határozta el magát, hogy a francia főváros népes uccáin összeszedi a szivarcsutkákat, cigarettavégeket és azt az általuk létesített cigaretta-égyüttjűtő intézetbe szállítják. Az intézetben különböző csoportok dolgozzák fel a beszerzett árut. Három csoportban dolgozzák fel a már elhasznált cigarettavégeket. Először is a szöges bottal a szedők gyűjtik a végeket, ezeket a végeket pedig, miután az intézetbe szállították, egy külön csoport felbontja, majd pedig egy másik csoport ujonnan hüvelybe tölti a maradék dohányt. Az ilyen módon készült cigarettákat igen olcsó áron hozzák forgalomba, amint az csak természetesen, csakis munkanélküliek között. Hírlik, azóta már egy konkurens egyesület is létesült, amely olyképpen veszi fel a harcot, hogy az egyesület tagjai cipőjük sarkába acélszöveget helyeznek, hogy ezáltal szaporíthassák a napi dohányserzeményt.

— **Hull a haja, korpás a fejbőre?** Ne használjon hajvizet, hanem használja a tudományos alapokon nyugvó, orvosok által ajánlott hajtápszert, a Tarpan hajcsépet. Két hónapra elegendő Tarpan hajcsép ára 117 lej. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszertárakban.

— **Orvosi hír.** Dr. Reich Izidor belgyógyász, szív és verkeringségi zavarok szakorvosa orvosi rendeléseit Buzias-fürdőn, Str. Avram Iancu 22. sz. alatti Schauss-villában megkezdte.

— **Doktorráavatás.** Kamil Rózi ügyvédjelöltet a cluj-i Ferdinand király egyetemen szombat délben az összes jogtudományok doktorává avatták.

— **Sportorvosi előadás.** A KKASE részéről rendszeresített sportorvosi előadások iránt egyre szélesebb körben nyilvánul meg érdeklődés. Az egyesület felkérésére dr. Schnabel belgyógyász és sportorvos nagyszámú hallgatóság előtt tartotta meg az unitárius kollégium dísztermében harmadik előadását a turisztikáról és annak orvosi vonatkozásairól. Az előadó könnyen érthető nyelvezettel ismertette a turistaság helyes üzésének módjait, az izomrendszer és a belső szervek harmonikus együttműködésének fontosságát, a turavezetők kötelességeit, turista-baleseteknél az első segélynyújtás teendőit. A nagyszámú közönség lelkes tapssal köszönte meg dr. Schnabel érdekes és tanulságos előadását.

— **Kozmetikai hír.** Külföldi tanulmányutarról hazaérkeztem. Legeredményesebb arckezelést a legújabb fiatalító hormon pakkozással végzik. Ella Kozmetikai Intézet Cluj, Calea Regele Ferdinand 11. Gólya árubáz épületében. Hirsch Ella.

— **A Queen Mary gyorsabb a Normandianél.** Londonból jelentik: A Queen Mary utban Newyork felé második potyautast találtak. Neve Franck Gardener, Cardiff-i illetőségű. Mint kisegítő szakács lopódzott fel a hajóra. A hajó 25 óra alatt 747 tengeri mérföldet tett meg, tehát hárommal többet mint a Normandie.

— **Megmentették 7 matrózt az elsüllyedt norvég hajó személyzetéből.** Oslóból jelentik: Jelentették, hogy a Hogstad norvég hajó elsüllyedt és személyzete elveszett. A Helene német gőzös megmentett 7 matrózt a személyzetből és az első norvég kikötőbe szállította. A hajó személyzetéből még 5 ember hiányzik.